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Maniu interpellációja 
Titulescu nagy beszéde 
a képviselőházban

Maniu a dunai szövetséget ajánlotta kibékítő meg- 
oldásul. Titulescu külügyminiszter a kisantant készségéi 
jelezte a középeuropai helyzet gazdasági rendezésére

Bucuresli. Saját tud. Maniu interpelláció 
ját és Titulescu válaszát rendkívüli érdeklődés 
előzte meg. A képviselőházban kedden délután 
egyetlen hely nem maradt üresen, sem a kép­
viselők széksoraiban, sem a páholyokban es 
karzatokon. Átjöttek a képvis-előházba a nagy 
parlamenti eseményre a szenátorok is és el 
árasztották a széksorok közötti szabad tereket. 
A diplomáciai páholyok szorongásig megteltek 
a bucuresli külképviseleti testület tagjaival es 
ft követségek attaséival és a sajtó számára fenn­
tartott helyeken számos külföldi újságíró je­
lent meg, akiknek ez alkalomra rendkívüli je­
gyeket bocsátottak ki.

Maniu Gyula feszült figyelem és ünnepé­
lyesség légkörében kezdte beszédét.

— Mély fájdalommal kell megállapíta­
nunk, —- mondotta, — hogy a békeszerződés­
hez kötött reményeink nem valósultak meg a 
kívánt mér lékben. A békekonferencia olyan 
határokat kényszeri tett reánk, amelyek sok 
száz és tízezer románt és román területeket ki­
zárnák országunkból. Miután megadással 
mégis elfogadtuk ezeket a. határokat, hogy ne 
okozzunk nehézségeket szövetségeseinknek, 
nemcsak, hogy az érdekeltek kifogásolják, ha­
nem most már olyan nagyjelentőségű nemzet­
közi tényezők is vitatni kezdik azokat, ame­
lyeknek pedig nyilvánvaló érdeke volna a je­
lenlegi határok megőrzése.

— Ezekre a megállapításokra Mussolini 
kijelentései kényszerítenek, aki több ízben is 
helyeselte a magyar kormánynak a trianoni 
békeszerződés megváltoztatására vonatkozó Ki­
jelentéseit. Igaz ugyan, hogy népek közvélemé­
nyét és lelkiállapotának kialakulását feltartóz­
tatni nem lehet. Ezek iránt megértéssel viselte­
tünk és nem voltunk türelmetlenek a túlzó 
nacionalizmus olyan m a gá-nm c g n y i I vá n u 1 á sa i - 
yal szemben, amelyek igen sokszor nem vették 
figyelembe az igazságot és a valóságot. A hely­
zet megváltozik azonban, mihelyt ezek a meg­
nyilatkozások az állam hivatalos szervei részé­
ről történnek.

A magyarságnak nincsenek terü­
letei, csak nyeivszigeíei Romá­
niában, — mondja Maniu.

. ~ Kötelességemnek tekintem, — mondotta
aniu, — hogy rámutassak ezekre a törekvv- 

*', re- amelyek a román nemzeti tulajdon ki- 
-e a >ifésérr irányulnak. A magyar hivatalos 
'or°k és Mussolini állításaival szembe# meg 
,fl_ a‘lapítanom, hogy a trianoni békeszerző- 

f T ,ne,m juttatott. Romániának magyar terük-
' hanem csak történelmi és néprajzi nyelv- 

Lf®"e azok. Ha az erdélyi román nyelvtani 
on akadnak is magyar nyelvszigeiek, azok 

^ reszt a magyar kormányok telepitesi teve- I

kenységének köszönhetők, amelyek ellen a 
románság mind a mai napig küzdött, Ama 
tények, hogy a magyarok nem tudván egyes 
városokat polgári lakossággal ellátni, elősegí­
tettek azok elárasztását zsidó elemmel, amelyet 
a magyar statisztikák magyarnak tüntetnek 
fel, de amely som nem magyar, sem nem ro­
mán, hanem zsidó és minden államban ahhoz 
a nemzethez tartozik, amely az államot alkotja.

— Mi nem tehetünk róla, ha az egyébként 
nagyon derék és hazafias magyarok pusztai 
nép lévén, a Duna és Tisza síkságain teleped­
tek le és ezer év alatt nem tudták sem társa­
dalmilag, sem etnográfiái lag megalapítani 
uralmukat az Alfölddel határos vidékeken. 
Mint, Erdély és Bánát románságának egykori 
képviselője, felemelem szavamat minden kísér­
let ellen, amely a trianoni békeszerződés meg­
változtatására irányul. Hiszen maga Bethlen 
gróf is lemondott londoni előadásaiban Erdély­
nek Magyarországhoz való visszacsatolásáról és 

független Erdélyt kívánt, ami azonban 
szerintem anakronizmus 

és azonkívül Arad, Oradea, Carei. es Satumare 
városokat, amelyek kereskedelmi és közleke­
dési csomópontok s amelyek vidékéi eredetileg 
románok s az utolsó népszámlálás tanúságai 
szerint elvesztették magyar többségüket, nem 
szakíthatok c! Erdélytől.

— Miután ez a helyzet, nem tudjuk meg­
érteni, miért, kell a román közvéleményt ál­
landóan nyugtalanítani revízión ista megnyi­
latkozásokkal s főképpen miért cppe.n Ola-z- 
ország, a mi bölcsőnk, amelyet mi annyira sze­
retünk es amelynek érdekei tökéletesen meg­
egyeznek a mieinkkel, miért ez az Itália vetíti 
elénk a revízió rémképét1’ Elénk, akik testvér- 
húga vagyunk.

— Igaz, hogy Magyarország nagy nehéz­
ségekkel küzd. De ezek okai nem a trianoni 
békeszerződésben, hanem a háború következ­
ményeiben keresendők.

Maniu javaslata: Közép-Európa 
igazi békéjének és nyugalmának 
megvalósítására egyedüli megol­
dás a dunai konföderáció.

Maniu ezután a gazdasági válságból való 
kilábolás lehetőségeit fejtegetve, azon vélemé­
nyének ad kifejezést, hogy a jövő a nagy gaz­
da-ági r> társadalmi egysegeké és Romániá­
nak ezek megvalósítására kell törekednie, bíz­
va abban, hogy ez az ország a Duna es a Fe­
kete tenger mentén egy hatalmas világalakulat 
nehézkedési pontja lesz. amely alakulatban 
szabad államok és szabad népek fognak töre­
kedni az emberi művelődés fejlesztésére cs 
anyagi jólétük emelesére.

(Tudósításunk iolytatása az 5-ik oldalon).

Középkori ásatások
Irta: Sulyok István dr.

A középkor jelszóvá lett. Akik a kérész- 
ténység újjászületésében hisznek s a nagy lelki 
megújulásért küzdenek, a középkori leiek 
mélységeit idézik. Akik pedig nem tudnak hinni 
a nagy átalakulásban és nem is akarnak, a 
középkori rémségekkel ijesztgetik az embereket.

Amikor új középkort hirdetnek azok a 
szellemek, akik az emberen belül keresik a 
bajok legfőbb forrását s nem kivi)le, természe­
tesen nem azt kívánják vissza, ami az emberi 
lélek fejlődésének e csodálatos korszakában a 
testnek a durvasága és faragatlansága volt.

Ebben a korban nehézjárású, súlyos-kezű 
emberek botorkálva kerestek az emberi hala­
dás útjait, A szemek befelé néztek, a lélek óra­
müvének hibátlan rendjére ügyeltek s bizo­
nyos, hogy eszre sem vették a külső világnak 
sok olyan jelenségét, amely nekünk századok 
távolságából is szúrja a szemünket. A lélek 
törvényei mindennél fontosabbak voltak. Az 
isteni parancsok hasznát és nélkülözhetetlensé­
get minden félvirradó nap újból bizonyította. 
Azoknak a könyörtelen uralma nélkül már az 
elindulásnál bizton széthull az új haladásnak 
a szekere.

A középkornak vaskezii fegyelme, a szent- 
életű emberek sokaságának csodálatos önfel-' 
áldozása megvetette annak a művelődésnek 
szilárd alapjait, amely most a csúcsok felé kö­
zeledik. A hosszú út alatt- azonban, amelyet a 
kereszténység embere máig megtett, egyre job­
ban lekötötte figyelmét a külső világ,'amely­
nek a legyőzésére a lélek világának a parancsa­
ra és követelésére indult el.

Az eszközökből, amelyekkel a lelki világ, 
az erkölcsi rend hatalmának teljességéért akart 
küzdeni, az idő rohanó sodrában észrevétlenül 

a cél lett.
A nagy tévedés most derül ki, amikor ez 

az anyagi világfelfogás lassanként már min­
den kitűzött célját elérte, minden technikai es 
tudományos problémáját megoldotta és mégis 
mine] gazdagabb és hatalmasabb lesz. annál — 
szegényebbnek cs tehetetlenebbnek érzi magát.

Mindenki érzi, mert éreznie kell minden­
kinek: az elszabadult és megvadult anyag felett 
csak az erkölcs tud úrrá lenni. Az a rend, 
amely a gazdasági érdekek között is rendet 
tud teremteni.

Az erkölcs azonban az emberi lélek leg­
mélyebb mélységeiben lakozik, ahová csak n 
vallásos hit létráinak kemény fokain lehet- biz­
tonságban lcszálla.ni.

Nem kelt tehát csodálkozni azon. hogy ma 
a figyelem a középkor felé fordul: ennek az 
emberi korszaknak egész gazdasági, közéleti és 
társadalmi rendszere szigorú és világos erkölcsi 
szabályokon épült fel!

Igaz. hogy ezeket a szabályokat később a 
sok gaztól es omladóktól már látni is alig lehe­
tett. Legkevésbé azokban az időkben, amelyek 
ft mi mostani fejlődési fokunkhoz a legköze­
lebb esnek.

De éppen ez az. ami megmagyarázza ezt a 
mai visszatérést — az elvétett útról.

A győzedelmes kereszténység könyörtele­
nül összezúzta a pogány istenek szobrait. Az
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közül o&ak azok menekültek meg, amelyeket a 
véletlen vagy a múlthoz való ragaszkodás a 
/öld alá rejtett. A pogányvilágon diadalmas­
kodó keresetén y ség az antik isten-szobron csak 
az istent, a pogány világ egyik ellenséges isten­
ségét látta, amelynek még a nyomát is el- 
akarte puszii tani. Es nem látta, nem is láthatta 
meg benne a — szobrot, a tökéletes művészi 
alkotást.

Ezer esztendő múlva azonban ugyanennek
a kereszténységnek legfőbb urai, a római 
pápák visszahívják hosszú száműzetéséből az 
antik művészetet, beiktatják ősi, elkobozhatat- 
lan joga ilia a művészi szépnek minden formá­
ját s ezzel megnyitják azt a ragyogó korszakot, 
amely a történelemben reneszánsz néven is­
meretes.

Vájjon II. Gyula pápa vétett volna az ősi
Kereszténység ellen, amiért a föld alól előkerült 
Laokon-szobrot ünnepi menetben vitette díszes 
múzeumi helyére, ahol ma is áll s hirdeti a 
művészi szép örök erejét?

Vájjon ezzel s annyi más hasonló cseleke­
detével a pogány miíhológiái, annak együgyű 
és balga világszemléletét akarta visszahelyezni 
elveszett trónjába?

Bizonyára nem es ezt azok sem állítják, 
akik egyébként minden emberi foltot az egy­
ház gyarlóságául akarnak feltüntetni.

Az ókori Róma om la dekái közül kikapart 
szobrok s egyéb emlékek csodálatos kincset je­
lentettek az emberi fejlődés számára. Megter­
mékenyítették a képzeletet, bátorságot öntöt­
tek a művészi lendületbe s új fejlődésnek nyi­
tottak utat: nemcsak a képzőművészetek éleié­
ben, hanem az emberi szellem tevékenységé­
nek minden térségén.

Pedig ez is — „az emberiség előrementé- 
se" helyett „visszahajtás" volt az ókor „főlsé- 
ges mausoleumába", avagy „félelmetes v issza- 
táncolás", „kétesértékü alapokhoz", ahogyan 
azt a liberálisba hanghordozás kopott mondatai 
minduntalan ismételgetik. A nagy reneszánsz 
pápáiknak is hullámok kellett ilyenféle átkozó- 
dásokat.. .1

Mennyivel nagyobb kincseket lehet azon­
ban. kiásni a középkor társadalmi és gazdasági 
rendjének emlékei közül, ha szerető kéz kellő 
szakértelemmel megtisztítja a leletet n barmi­
tól és sártól, amivel az idő hulladékai elleptek!!

Mekkora megváltás volna a számunkra az 
a rend, amelyben a munka nem vad hajszát 
jelent a pénz után. hanem biztos útat a meg­
becsülés es m egei hetes felé, — kiszélesített 
alapon, mindenki számára egyformán! Avagy

* ' Erdélyi Lapok
baj lenne, ha a vagyont. — a régit eppen úgy, 
mint az újat — ismét súlyos társadalmi és köz­
életi kötelességek terhelnék s a vagyonnak 
urai ismét versenyeznének egymással a szel­
lemnek megbecsülésében es felniagasztositájá­
ban. — mindezt korszerű formákban, az adó­
zásnak a testületi képviselet egyensúlyozó lehe­
tőségének, a szellemi termékek értékelésének 
új rendszerével? S el kel!enc-e utasítani a 
tervgazdaság gyümölcseit csak azért, mert azt 
nem a kommunizmus agyagtörvényei hoznák

Érdekes
pápai hihalígaiásoh

Citta del Vaticano, április 5.
A Szentatya magánkihallgatáson fogadott 

két oroszországi főpapot, akik most szabadul­
tak meg a litván kormány közbenjárására a 
szovjet-börtönökből. Az egyik Matulanis Teo- 
fil c. püspök, a leningrádi apostoli adminiszt­
rátor segédpüspöke, aki először 1923-tól 1926-ig 
ült a szovjet-börtönökben, majd, minthogy 
munkásságát tovább is folytatta, 1929-től 
1933-ig a hírhedt szolovieszki büntetőtáborban 
volt, ahol mérhetetlen szenvedésekben volt ré­
sze. A másik Gronski Gyula, aki 1926 óta 
Nyugat-Szibéria apostoli adminisztrátori tiszt­
ségét töltötte be és akit 1931-ben börtönöztek 
be a szovjet hatóságok a hit érdekében kifej­
tett munkásságáért. A két sokat szenvedett fő­
pap iránt XI. Pius pápa azzal fejezte ki meg­
becsülését, hogy Rómába való megérkezésük 
alkalmából fogadásukra kiküldötte Caccia Do- 
minioni fökamarásmestert és Confalioneri pá­
pai szolga lat tévő titkos kamarást. A fogadáshoz 
azonkívül a pápai udvar és a különféle pápai 
hivatalok számos előkelő tagja jelent meg. A 
két főpapot a Szentatya rendkívüli magánki­
hallgatáson fogadta és hosszasan beszélgetett el 
velük. Különös örömmel hallotta azt, hogy 
Matulanis püspök a fogságban tett fogadalma 
értelmében először Paduába ment. ahol Szent 
Antal sírjánál imádkozott.

A két oroszországi főpapon kívül ugyan­
ebben az időben a Szentatya ugyancsak magán­
kihallgatáson fogadta Orsenigo Cesare jelen­
legi berlini, volt budapesti nunciust, aki a né­
metországi állapotokról tett jelentést a pá­
pának.

111. évf. 66. szám. — Pernek, 1934. április 6

meg, hanem az új erkölcsi rendbe, sőt rendek­
be állított társadalmi osztályoknak együttmű­
ködése. amelynek üteméé Isten ujja vezényelne* 

A teremtő képzelet ez a csodálatos eró 
amely az ember lelkében Istenre emlékeztet 
Akik sok tudományuktól ma nem látják azt a 
csodálatos előtöróst, amit a középkor szellemi 
kincseihez való visszatérés jelent, úgy járnak, 
mint a pilóta, aki nem lúd felemelkedni és 
repülni a gépének szárnyaira fagyott sok jég­
től ...

Erélyes
sajtórendszabályok

Svájcban
Bemből jelentik: A svájci szövetségi ta­

nács hétfőn rendeletet adott ki a sajtónak a 
külföldi államférfiakat és berendezéseket gya- 
lázó közleményei ellen. Az azonnal életbelépő 
rendelet kimondja, hogy megintik azokat a la­
pokat, amelyek különösen súlyos támadásaik­
kal Svájcnak más államokhoz való jóviszonyát 
veszélyeztetik. Ha ez az intés nem használ, a 
lap megjelenését határozott időre betiltják.

A kantonokat felszólítják, hogy azoknak a 
nyomtatványoknak, képeknek és hasonló dol­
goknak, amelyek alkalmasak Svájcnak más ál­
lamokhoz való jóviszonyát veszélyeztetni, tilt­
sák be kiállítását, vagy terjesztését, ezeket 
ideiglenesen foglalják le és küldjék be a szövet­
ségi ügyészséghez, amely a szövetségi tanács­
nak javaslatot tesz a végleges elkobzásra. 
Ugyanez érvény-es a külföldről behozott ha­
sonló célzatú nyomtatványokra is.

Az új szükségrendelet érvénye bizonytalan 
időre szói, a kormány azonban hangsúlyozza, 
hogy egyelőre csak átmeneti időre akarja 
igénybevenni a felhatalmazást. A rendelet 
megokolása szerint mindezeket az intézkedése­
ket az teszi szükségessé, hogy a svájci kommu­
nista és szociáldemokra.ta sajtó az utóbbi ■idő­
ben rendszeresen izgatott Németország és 
Ausztria ellen.

! Kertrendezést,
SZÉKELY LAJOS

mtikertésiz
ORADEA, Bui. Reg. Ferdinand 20.
(Pénzügyigazgatósággal szemben).

Szerelem, cseka, halál...*
19)7. november 6.

Régóta nem Írhattam már. Nem olyan az 
élet, mint régen volt. Minden pillanatban ház­
kutatást, letartóztatást, várunk. A naplóm állan­
dóan a szellőzőlyukban hever s csak nagyrit­
kán merem néhány percre előszedni. Volta­
képpen azt hihetne az ember, hogy semmi lé­
nyeges változás nem történt az életünkben; 
úgy folyik minden, mint azelőtt. Apám min­
dennap bemegy a klinikára, én az egyetemre, 
anyáin és a cselédek végzik a dolgukat, húgaim 
eljárnak a gimnáziumba. De mintha vala­
mennyien fulladoznánk. Valami megpattant, 
összetört, az életünkben ... Csak azt nem tu­
dom, mióta... A pogrom, vagy a házkutatás 
után történt, vagy azon a napon, amikor a 
magántanár azzal a hírrel jött haza. hogy a 
katona- és munkástanácsok átvették a hatal­
mat? Aznap délben ünnepélyes, komor arccal 
jelentette ki:

— A bolsevikok hatalomra jutottak. Nehéz 
feladat prófétának lenni: de az! hiszem, hogy

* Ismertettük mar Alexandra R a clima nova­
iak, az emigrált orosz diáklánynak „Szerelem. 
c«eka, halál..." címen irt naplóját, most pedig a 
világhírű könyvből néhány innen-onnan kika­
pott részletet mutatunk be. A munka második 
kötete „Házasság a vörös viharban" címen jelent 

Mindkét kötet Benedek Marcel bravúros 
fordításában jelent m-g. A két. kötet teljes bőr­
kötésű ti kapható kiadóhivatalunk kony\uta­
lván ál, a ? kö'°t ára: kötetenként 150 'el és 
portó.

az a na-p, amiikor a bolsevik ok kezűikbe kapa- 
rítottáik a hatalmat, az orosz intelligencia halá­
lának napja, Tulajdonképpen össze, kellene 
pakolnunk a holminkat és külföldre emigrál­
nunk. Itt. Oroszországban nincs má.r keresni­
valónk. Azaz. hogy van még egy menekvés... 
Egyesülni a bolsevista áramlattal, szellemileg 
lealacsonyodni, eldurvulni, testben és lélekben 
ismét primitiv emberré válni...

A házkutatás után következő na.p apám el­
ment a katona- és munkásképviselők szovjet­
jébe. hogy panaszt tegyen. Egy fiatal kölyök 
ezekkel a szavakkal fogadta:

— El még? Letartóztatták? Nem? Hát ak­
kor mit akar? Talán ezt? — s közben egy na- 
gajkával hadonászott az orra előtt. — vagy azt 
akarja, hogy a falhoz állítsák? Nem? No hát 
akkor menjen a pokolba s örüljön, hogy él! 
Ha szükségünk lesz magára, úgyis érte me­
gyünk!

Amikor apám hazajött, alig ismertünk rá. 
annyira fel volt dúlva.

— Huszonöt esztendeje dolgozom a népért. 
— mondotta. — hiszen az emberek maguk 
mondták, a jubileumom napján. S mit tesznek 
mod velem? Megsértenek, mindenemet össze­
ró m hol iák s ha panaszkodom, agyonlővén! 
fenyegetnek!

Egész éjjel nem hunyta le a szemét.

1917. november X.
Ma éjfc'l Lapfyev gyárosnál volt házkuta­

tás: apámnak, mint tanúnak jelen kellett lenni 
Amikor esrv óra tájban elvittek, nagy izgulom

fogott el bennünket, mert, természetesen azt 
hittük, hogy ismét rólunk van szó. A házkuta­
tás öt óra hosszat tartott s a végén letartóztat­
ták és elvitték Laptyevet, mert n Niva című 
folyóiratban a cár képeit találták meg nála. 
Felesége sírva, beszélte el a dolgot s azt mondta, 
hogy a cárnak minden képét elégették, de hogy 
még a régi lapokban levő képekért is meg­
büntethetik az embert, azt nem gondolta volna.

Most óvatosságból egész nap azzal foglal­
kozunk. hogy átnézzük a könyveket és folyó­
iratokat. s kivágunk mindent, nmi gyanús. Kér 
a Niva szép bekötött évfolyamaiért, amelyek­
ből most úgyszólván minden harmadik oldalt 
kivágunk!

19/7. november 10.
Ma éjszaka elástuk a revolvert a kertben 

egy sereg arany- és ezüst holmival együtt. Ször­
nyen nehéz munka volt. mert a föld keményre 
van fagyva. Csak meg ne látott légyen senkii

1917. november 11.
A Házunk előtt most — őrizet- alatt. 

mindennap Lantvev gváros söpri a havat. Azért 
rendeztek ez! így. hogy a burzsujt nevetségessé 
tegyék a nép szemében. Amikor éppen a au 
házunk előtt söpört, néhány munkássihedet 
gúnyolódott vele. Szétvetett lábbal állt tne- 
clőttük s azt mondta:

— Csak fogjátok be a szátokul: a hólapá­
toláshoz éppen olyan jól értek, mint ti. De csi­
náljátok meg íj azt. amit én csináltam! Kpdse 
lek egyszer li ilyen házat és ilyen gyárat!

X felesége most megnyugodott: a fia
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Párizsból jelentik: A tisztviselői fizetések 
csökkentése miatt és a tisztviselők nagymérvű 
elbocsátása elleni tiltakozásul a köza Lkai mázol­
tok különböző szervezetei országos megmozdu­
lást készítenek elő. Az első tüntetés már meg 
is történt: Metzben a köztisztviselők és köz- 
alkalmazottak félórás sztrájkot rendeztek, majd 
a rögtönzött nópgyülésen tiltakozó feliratot 
szövegeztek és elküldték Doumergue minisz­
terelnöknek. A közalkalmazottak elhatározták, 
hogy abban az esetben, ha a kormányt más­
ként nem sikerül jobb belátásra bírni, az ál­
talános sztrájk eszközéhez nyúlnak. Ezt. a fel­
lépést egyébként a közalkalmazottak szakszer­
vezetei már régebben elhatározták.

Németország és Jugoszlávia 
között politikai közeledés készül

Böhm százados feltűnő látogatása Ragazábau
Bclgrádból jelentik: Rohm, a rohamosztago­

sok főparancsnoka szerdán repülőgépen Juco- 
sz!á-\ iába étkezett. Rohm, a dalmaciai Haguza­
bán szállott le. Kíséretében még az S. A. csapa­
tok kilenc törzstisztje foglalt helyet a repülőgé­
pen. Rőhm az újságíróknak semmiféle nyilatko­
zatot nem akart tenni. Kijelentette, hogy ma­
gánemberként érkezett kíséretével együtt Ragu- 
zaba, ahol í S napig maradnak. A iugoszláv 
politikai körök is hangsúlyozzák, hogy Rohm lá­
togatásának nincs politikai jellege. Ezzel szem­
ben a tény az, hogy Raguzában jelenleg a né­
met, kereskedelmi küldöttek folytatnak tárgyalá­
sokat és ezen a tárgyaláson Von Herren belgrádi 
német követ is résztvesz. Ebből mégis azt követ­
keztetik, hogy Jugoszlávia felé Németország a 
gazdasági \ iszonyokon túlmenő politikai közele­
dést keres és Rőhm százados látogatása ezzel 
van összefüggésben.

A Szentév befejezése Rómában.
A szaléziánus rend alapítójának, Don I3o-co Jánosnak hus ve? első napján történt szentté­
avatásával véget ért a.z 1933—34. Szentév. Balról a zarándokok hatalmas tömege látható 
Don Bosco óriási festményével a Szent Péter templom előtt, jobból XI. Pius pápa a kör-

mene.tben.

Válasz a magyar felsöházban Maniu 
Gyula és Titulescu beszédeire. Budapest­
ről jelentik: Gróf Somssich László a felsőház 
csütörtök délelőtti ülésén hosszasan válaszolt 
Maniu Gyulának és Titulescunak a román 
képviselőházban elhangzott beszédeire.

raliiws tisztesétől sztrájk készül
Fraicieomgbais

\ köztársasági elnök lemondott fizetése egyötödéről. 
IVlég jobban kiélesedik a franciák és az amerikaiak 

közötti pénzügyi feszültség
Párizsból jelentik: Germain Martin pénz­

ügyminiszter tizennégy javaslatot állított össze 
olyan kormányrend el etek re, amelyek a francia 
pénzügyek helyreállítására vonatkozunk. A 
képviselőház tudvalevőleg felhatalmazást adod. 
a kormánynak, hogy ebben a tekintetben telj­
hatalmú intézkedéseket foganatosítson. A pénz­
ügyminiszter javaslatait a köztársasági elnök 
vezetése alatti államtanács csütörtökön vette 
tanulmányozás alá. A javaslatok az állami de­
ficit végleges törlésére nagyarányú fizetés- 
1 eszál 1 i tások,a t terveznek.

A francia költségvetés az 1934—35. évre 4 
milliárdos deficitet irányoz elő. A köztársaság:

elnök javaslatot tett. hogy tiszteletdiját húsz 
százalékkal szállítsák Ív. A miniszterek illet­
ményeik 15 százalékai ajánlották fel áldozat­
ként. A közalkalmazottak 5—10 százalékos fize- 
tcsleszállitásávnl 2 és félmilliárdot fog a fran­
cia állam megtakarítani.

Washingtonból érkezett jelentés jelzi, hogy 
az Eszakamerikai Egyesült Államok parla­
mentje olyan törvényjavaslattal foglalkozik, 
amelynek éle különösen Franciaország ellen 
irányul. Legutóbb egy francia kői csőn művelet 
papírjainak tőzsdei átvételét tiltotta meg az 
amerikai kormány. Most a szóba ni evő törvény- 
javaslat ezí a tilalmat büntető rendelkezések., 
kel is súlyosbítja. Eszerint 5 évig terjedő fog­
házzal és tízezer dollárig terjedő pénzbírsággal 
sújtják azokat, nkik a háborús tartozásaikat 
nem fizető államok értékpapírjaival keres­
kednek.

A tisztviselők országos tüntetést
kezdenek.

írja neki Péter várról, hogy tagja lett az ottani 
munkás- és katonatanácsnak. Természetesen 
azonnal hozzá fordult segítségért.

1917. noveviber 1b.
Pugovkin kapust, akit apám megmentett, 

amikor részegségében gorombáskodott az iroda­
vezetővel, most. a kórház biztosává nevezték ki. 
Átadták neki apám dolgozószobáját s ő most 
kénytelen egy homályos kis helyiségben fogad­
ni a betegeket. Sztepan Petro vies Pugovkin 
.gőgösen felemelt fővel jár-kél, mindenüvé be­
üti az orrát s egy darab papír sem hagyhatja 
el a kórházat, ha az ő aláírása nem ékeskedik 
rajta. Igaz, hogy csak a nevét tudja leírni s 
olvasni is „csak nyomtatást“. A feleségének ki­
jelentette:

Te pedig eredj most a pokolba: ebben 
az állásban különb asszony kell nekem, valami 
tani tó né, vagy ilyesmi s nem ilyen pofa. mint 
te. Vidd a kölykeidet is. azok se kellenek nekem.

Szegény asszony sírva jött hozzám.
—_ Ültesd asztalhoz a disznót, mingyárt 

fölrakja a lábát! — mondotta. — Amíg a pad- 
jof söpörte, addig jó voltam neki. most meg. 
,10őy a piros bársonyszékben ül. nem elégszik 
meg velem!

Most aztán igazán nem segíthetett rajta 
az apám. Maga is eleget szenved Pugovkin 
-uralma“ alatt, — folyvást jóaknratuan vere­
geti a vállát s beleszól legsajátosabb orvosi 
"V.veibe is.

1917. november 25.
Ma ismét láttalak őrjöngésedben „széni

°tosz népi

Egy utcasarkon csődületet, vettem észre, 
egy óles gyerekhang halálos rémülettel kiálto­
zott segítségért, s valaki püfölt valakit — ezt 
meg lehetett ismerni a mozdulatokról. De a 
kör lilái lók nevettek, élcelődtek s hallottam, 
amint valaki mély basszushtingon felkiáltott: 
— Csak verd be a pofáját annak a disznónak! 
Adta taknyos kölyke! Régi kokárdát visel a 
gimnázist a-sapkáján! Még csak át se mázolta 
vörösre! Várjatok csuk. majd adunk mi nektek, 
ti burzsuj fajzafok, készakarva így öltözködni 
a proletáré Ham hun!

Amikor odaértem n csoporthoz, éppen osz- 
1 adózóban volt s három katona cipelt egy élet­
telen, vérrel borított kis gimnazistát. Kiderült, 
hogy a katonák valamelyik gyűlésükön elhatá­
rozták, hogy minden régi kokárdát el kell tá­
volítani; én is most hallottam ezt először, való­
színű leg ez a szegény gyerek se tudta... s most 
talán életével bűnhődik ezért! Amint a katonák 
tovább vitték az élettelen testet, nagy érdeklő­
déssel néztem az arcukba. Torkomon akadt a 
szó csodálkozásomban. A világ legközönsége­
sebb. legjámborabb ábrázatni néztek velem 
szembe. Hova lett az a bestia, amely egy perc­
cel előbb még megszállta őket. a.mi’-or ennek a 
gyereknek szegény kis testét szét marcangolták ?

19/7. december 13.
A helységben ma valóságos esti fa folyt a 

„szovjetisták' meg az asszonyok között. Az 
itteni templomban va.n egy szentkép, amely 
helyi ereklyeszámba megy. Gorbunov ezen a 
képen is be akarta bizonyítani, hogy nincs 
Isten. A „haditörvényszék“ és az izpolkoin tag- j

ja ivat elment a templomba, hogy fejszével szét­
vagdossa a képet. Alighogy nekifogott, a tem­
plomba ii levő asszonyok rávetették magukat a 
bolsevikokra s csatlakozott hozzájuk egy cso­
mó paraszt is a közeli falvakból, akik hírét vet­
ték a sztarec meggyilkolásának. Botokkal, meg 
ami éppen a kezük ügyébe akadt, kezdték ütni 
a katonákat.

— Te világosai ja! — kiáltották. — Nem 
tűrjük, hogy a szentképeinket ineggyahízzátok!

Az izpolkom tagjait felhőitra verték s Gor­
bunov csak nagy üggyel-bajjal tudott a harag- 
vó tömeg elől megmenekülni. Egyik katona 
még ma meghalt. A parasztok aztán az izpol- 
kom elé vonultak s levették a sztarec holttestet 
a karóról, hogy eltemessék.

Kisvártatva azonban megkezdődtek a le­
tartóztatások; majdnem valamennyi asszonyt, 
aki a templomban volt, elfogták már s néhá­
nyat azóta agyon is lőttek. A falvakba büntető 
expedíciót küldtek ki.

Tegnap elítéltem az orosz népet a hallga­
tása miatt; lehet, hogy kissé igazságtalan vol­
tam vele szemben. Ma megszólalt s helyt áll 
az ereklyéiért.

1918. augusztus 16.
Sok társaságbeli fiatal hölgy megy most 

feleségül bolsevik biztosokhoz, akik föllebb- 
va.lóik a hivatalban, ahol dolgoznak. Natocska 
a hadtápszolgálat biztosához ment, Meier mér­
nek ,edny3 égy vasúti biztoshoz. Volsinszki 
közjegyző leánya a csóka szolgálatában álló 
Tcrjochovhoz stb. Egyik „önként“ teszi, hogy 
az éhségtől és nyomortól meneküljön, másik 
azyit, hogy rokonait az agyon,löveléstől meg-

:
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A premontrei rend vissza- 
állításának emlékünnepe 

a premontrei templomban
A premontrei rend visszaállításának tör­

téneti ünnepének emlékére a premontrei temp­
lomban fehér vasárnapon reggel 7-től este 7 
óráig szentségimádás lesz. Délelőtt minden 
órában szentmise. Heggel 7 cs í) órakor és es­
te 7 órakor szentbcszédek. Reggel 0 órakor ün­
nepélyes szentmise, amelyen a Sociális Test­
vérek Társulatának énekkara fog énekelni. 
Aki e napon a premontrei templomot látogat­
ja, rüegáIdőzik, a pápa szándékára imádkozik. 
teljes búcsút nyer. (Paenitentiaria 1667'33. 
szám alatt.) *

1. Ferenc király 1802 március 12-én irta 
alá a. nevezetes oklevelet, amellyel a rendel 
visszaállította, amelyet II. József 1787 márcm- 
26-án törölt el. A király alapos információk 
alapján Zásio Andrást állította a jászaival 
egyesített, leleszi és váradhegyfoki prepostság 
élére. Amikor II. József 1798 febr. 20-án meg­
halt, nagy hévvel indult meg a mozgalom a 
rend visszaállítására és Klohher Imre várad- 
szentmártoni premontrei plébános Bihor (Bi­
har) megye közgyűléséhez benyújtja folyamod­
ványát. hogy a rend visszaállítását kérelmezze 
és ez élénk visszhangra talált. „A magyar ki­
rályi helytartótanács fölszólíttatott az elvett 
prépostsági javak visszaadására; ellenkező eset­
ben, mint mondták, a megyei hatóság önte­
kintélye súlyával kézbesítendi azokat. Kloh­
her, hívei és ismerősei örömére, két nappal 
utóbb fehér talárt öltött magára."

Zásio András a kinevezésekor a pesti 
egyetemen volt nyilvános rendes tanár, aki az 
egyik premontrei plébánosnak levelében a
többek közt ezt, írta; ..... mely józaneszű ember
vágyakoznék a nyakáról lelógó kereszt után,, 
amikor azonkívül még más tíz nehéz súly ne­
hezedik reá.“ Olyan prépostot adjon az isteni 
kegyelem, folytatja többek közt, akinek fővá­
gya és sóhaja, hogy „az Isten dicsőségét és 
szent rendünk díszét," előmozdítsa.

Amikor a rendet II. József eltörölte, fájó 
szívvel búcsúztak el egymástól, amikor pedig 
I. Ferenc visszaállította, „sietnek Jászóra, a 

közös édesanyánk kebelére.“ 15 premontrei 
volt életben, a szüneteléskor 11 premontrei 
halt meg.

1802. április 25-én, fehérvasárnap kezdet­

te meg a rend a működését. A lelkek árado- 
zása és az egyesülés ..örömérzete'' hatotta át a 
rend tisztelőit és barátait. Szunyt Ferenc rozs- 
nyai püspök vezetése alatt a díszes székesegy­
házba vonulván, felolvastatta a rend visszaál­
lítását elrendelő okiratot és a prépostnak szóló 
adománylevelet. (A váradhegyfoki prepostság 
birtokainak átvétele május 30-án fejeződött be, 
amikor Klobusiczky királyi biztos átadta ün­
nepélyes formák közt: Pece-Szent-Mart ont. 
Betfiát. Harangmezőt, Aknamezőt. Keresztsze­
get, Farmost, Asszonyyásárát, Felső-Abrahá- 
mot, Félix-fürdőt, Vadász, Prépost!, Össi, Kás­
ás Nagy-Győr-pusztákat és a váradi promonto- 
riumon egy szőlőt.) Azután Meszcssy Domo­
kos premontrei a szószékre lepett és emelke­
dett beszédben magasztalta a királyt, hogy az 
egyház javára a rendet visszaállította, fejér 
Gábor premontrei imát mondott a királyok 
királyához, hogy áldása szálljon a rend műkö­
désére. Szányi püspök pedig a -tabumba ve­
zette a rend főnökét és a premontreiekhez for­
dult s az atyjuk iránti engedelmességre buz­
dította őket/ Hogy ezen fehér vasár napi törté­
neti ünnepet minél bensőségesebben ünnepel­
jük meg, szentségimádás lesz és a premontrei, 
rend kéri a főt. papságot, a férfi- es nőszerze­
tes rendeket, a hívőket és a katolikus egyesü­
leteket, hogy abban minél buzgóbban vegye, 
nek részt; tiszta lelket teremtsenek magukban 
a teljes búcsú elnyeréséért és imádkozzanak a 
rend újjászületéseért.

mentse, a harmadik azért, hogy önmagát 
mentse meg. Egy biztosnak kosarat, adni any- 
nyif. jelent, mint. a bizonyos halált választani.

Sztepan Petrovics Pugovkin elkergette a 
feleségét s csakugyan talált egy „tanitónét", 
ahogy megálmodta, mégpedig N... kisasz- 
szonyt, a matematika tanárnőjét a második 
leánygimnáziumban.

1918. augusztus 17.
Gvozgyev, a vöröshaju diák, a cseka szol­

gálatába lépett s szegre akasztotta egyetemi 
tanulmányait, Kijelentette Orlov ezredes fele­
sége előtt, hogy leányával együtt agyonlövi, iia 
a leányt feleségül nem kapja.. így lett a töré­
keny kis Lidocska. aki még aJi.g ti zen hétéves, 
Gvozgyovnek, a csóka emberének felesége. 
Szörnyű!

1918. augusztus 23.
Azt beszélik, hogy az a Kannegiesser nevű 

diák, aki a petrográdi esek a elnökei, meggyil­
kolta. bosszúból cselekedte ezt egy barátjáért, 
akit a. bolsevikok megöltek A bolsevikok most 
ezernyi ezer kivégzéssel válaszolnak erre a 
..terrprisztikus cselekedetre", ahogy ők neve­
zők. A mi csókánk főembere egv gyűlésen ki­
jelentette, hogy minden városnak, sőt minden 
falunak kötelessége Uricki elvtárs halálának 
megtorlásaképpen néhány tucat burzsujt 
agyonlőni. Kétség ve vagyunk esve. Hátha apá 
mat is túszként tartóztatták le apétervári esete 
elnök miatt? S ha ő is beletartozik abba a ..né­
hány tucatba1'? Ó. csak 'Iiozzáférkozlutnénk 
Grizeldához! Talán mégis megmentené apámat!

Jairus leányának előadása a Katolikus Kör­
ben. Vasárnap este 9 órakor ritka látványosság 
ban lesz része városunk közönségének. A Köz­
ponti Katolikus Legényegylet_.Vojnár Kálmán 25 
éves műkedvelői jubileuma alkalmából előadja 
Meltau—Losonczy gyönyörű bibliai zenésdráma 
ját a Jairus leányát. Városunk legelső műked­
velői fogták össze, hogy a darabot sikerre vi­
gyék. Vojnár Kálmán, Nősz Andor, Lakatos Sán­
dor, Kuszenda .Mária, Pásztóy Gyuláné,- Szilágyi 
Sándor, Varga Joli, Tóth Duci, Rácz János, Voj 
nár Duci, stb., városunk legkiválóbb mükedve 
lói mind szerepelnek a darabban. A műsor szén 
zációja Julier Cuni művészleánykának klasz- 
szikus görögtánca. Losonczy Gábor e darabja 10 
esztendő óta bejárta a világot. Még Amerikában 
is előadták. Városunkban ezelőtt tiz esztendővel 
adta elő a legényegylet, egymásután háromszor 
zsúfolt ház előtt. Voltak olyanok, akik három­
szor egymásután is megnézték. A rendezőség re 
méli, hogy ezúttal is zsúfolt ház előtt szerepel 
hetnek művészi nívón álló műkedvelőink. Mű­
sor után tánc lesz reggelig. Bcléptidij 42, 32 ós 
22 lei. Másnap munkaszünet. A húsvéti idő leg­
nagyobb és legszebb mulatságán fiuk, lányok 
mindnyájan ott legyetek!

Dr Fischer Imre temetése. Js'agy és a társa­
dalom minden rétegéből megnyilvánuló osztat 
lan részvét kisérte ki utolsó utján a váratlanul 
elhunyt dr Fischer Imre sebészfőorvost. Az el­
hunyt Cosbuc (volt, Szalá.rdi) utcai háza előtt, az 
utcán folyt le a gyászszertartás, tekintve, hogy 
a nagy tömeget a ház udvara nem bírta volna 
befogadni. Dr Kecskeméti Lipot főrabbi beszéde 
után dr Mátéi Joan főorvos, az Országos Orvos 
Egylet, dr Kon rád Béla elnök az Orvosegyesület 
és dr Molnár Vilmos a zsidókórház nevében bú­
csúzott a halottól, aki 28 éven át volt a kórház 
sebészfőorvosa. Az elhunytat a neológ hitközség 
temetőjében helyezték örök nyugalomra.

A motoros jármüvek felülvizsgálása, A köz­
utak forgalmi törvényének 27. paragrafusa értei 
méhen, az-oradeál (nagyváradi) és a bihormegyci 
motoros járművek évenkénti felülvizsgálását 
április 16. 17, 18, 19, 20, 21, 24 , 25 és 26-án tartják 
meg, az ora deal (nagyváradi) r end örprefokt urán. 
mindennap délelőtt 8—1-ig. A motoros járművek 
(túra autók), autóbuszok, autókamionok és mo­
torkerékpárok tulajdonosai a fenti napokon kö­
telesek jármüveikkel a felülvizsgálásra jelent­
kezni. A jelentkezésnél be kell mutatni a forgat 
mi engedélyt is, valamint a pénzügy igazgatóséi 
nyugtáját, hogy az adóját befizette. Akik sze­
mély, vagy- áruforgalmat. bonyolítanak le, az 
iparengedélyt is be kell, hogy mutassák. Akik 
nem jelennek meg a felülvizsgáláson, 2000 leies 
pénzbírsággal büntetik és forgalmi engedélyüket 
;s elveszik. A traktorok tuljadonosainak nem 
kell jelentkezniük.

* Gyengélkedés idején, különösen, ha a rosz- 
szultétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, 
az enyhe és igen kellemes természetes „Ferenc 
József'1 keserűvíz mindig puha, könnyű székürü- 
lést és kielégítő emésztést szerez.

SZÍNHÁZ
Miklóssy Margit 

negyvenéves jubileuma
A régi müvószgenerációnak egy kedves, 

szimpatikus tagja üli Színészi működésének 
negyvenéves jubileumát: Miklóssy Margit. Meny­
nyi derűt, mosolyt, jóízű nevetést fakasztott ez 
az istenáldotta tehetség negyven év alatt! És e 
négy évtized eredménye ma is csak annyi, hogy 
vándorol a Parlagi színtársulatával és nehéz 
munkával, tanulással keresi tovább kenyerét s 
a jutalom a taps, amit derűs leikével, humorá­
val arat, valahányszor a közönség elé lép.

A színház igazgatósága a magyar színészet 
kiválóságának negyvenéves jubileumát, az őt 
megillető szeretettel és külsőségekkel fogja meg­
ülni a jövő héten pénteken, amikor a színésznő 
Csiky Gergely hires darabjában, a Nagymamá­
ban Lago szerepét fogja játszani.

De ez a nap nemcsak a Miklóssyé lesz, ha­
nem ünnepnapja lesz az egész magyar színészet­
nek és az egész magyar társadalomnak is. Az 
előadás előtt a szinészegyesület, a színészek, ,t 
Magyar Párt és még számos kulturális egyesü­
let fogja üdvözölni a kiváló művésznőt.

Nem kétséges, hogy ez a város, amely min­
den időben tehetsége szerint pártolta a művé­
szetet, a mostani jubileumból is szeretettel, áldo­
zatkészséggel veszi ki a maga részét.
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Heti műsor:
Csütörtök, péntek, szombat nincs, előadás. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor 10 és 17 leies 

hely árakkal: Tessék beszállni. Erényi Böske di­
rigálásával. , '

Vasárnap délután 3 órakor 10 es 17 leies 
hely árakkal: Magdát kicsapják. Kádár Miklós 
nagysikerű vigjátéka.

Vasárnap délután 6 órakor: Bál a Savoyban. 
Abrahám Pál legnagyobb szenzációja operettje. 
Somlay Julia bemutatkozó fölléptével. 30 tagú 
zenekarral. Rendes hol várakkal. A darabban elő­
forduló táncokat Antalffy Margit országos hírű 
tánctanárnő tanította be. Vass Piri Tangolita 
táncát Somossy Harry tanította be s veic együtt 
táncolja.

Vasárnap este 9 urakor: Bál a Savoyban. 
(Másodszor.) Rendes hely árakkal.

Hétfőn délelőtt 11 órakor matinén 10 és 1< 
leies helyárakkal: Kadettszerelem. Operett. Som­
lay Julin föliéptével.

Hétfőn délután 3 óru-kor 10 és 17 leies hely- 
árakkal: Ember a hid alatt.

Hétfőn délután 6 órakor: Helyet az ifjúság­
nak. Rendes helyárakkal.

— Bál a Savoyban. Vasárnap délután 6 órá­
tól oivan páratlan esemény színhelye lesz a. szín­
ház, amilyenre évek hosszú sora óta példa nem 
volt. Ekkor kerül bemutatásra Ábrahám Pál vi­
lágsikerű operett újdonsága: a Bál a Savoyban. 
A színház igazgatósága önmagát múlja felül az­
zal a ragyogó kiállítással, amellyel ezt az ope­
rettet szinrehozza. A Bál a Savoyban operettben 
fog bemutatkozni Somlay Julia a társulat újon­
nan szerződtetett tagja. A 30 tagú nagy zenekar 

a teljesen uj díszletek, a tündöklő toilet.tek, az 
ördöngős táncok mind-mind csak emelni fogják 
o kitűnő operett nagy sikerét. A táncokat An­
talffy Margit tánctanárod, Vass Piri számát So­
mossy Harry mestertáncos tanította be. A Bal 
a Savoyban előadásaira vasárnap délután 6 órá­
ra, este 9 órára, hétfő este 9 órára, kedd, szerda 
és csütörtökre a jegyek már megválthatók a 
színház elővételi pnéztáráná.1, naponta délelőtt 
11—1 és délután -í—6-ig, rendes helyárak mellet'- 
♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦ ♦ »»♦♦ 

BTC kirándulás Stána de Valero. A Bl C '• 
hó S—9-én (román húsvét) kirándulást rendé’ 
Stá,na de Vajéra, amely alkalommal Poeni és 
Bohodeu hegycsúcsokat és a Serena t-a vizesére 
két keresik fel. Indulás 7-én, szombaton este ne­
gyed 10 órakor. Részvételi dij a menedékházi 
szállásdijjal 150 lei, tagoknak 120 lei. A túrái a 
jelentkezni lehet péntek estig a BTC irodájában 
(Str. Bratianu 1.) délelőtt 11—1 óráig, délután 
6—8 óráig.

/ k
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Már |A Momíff lehet jelentkezni az »ERDÉLYI LAPOK« tíznapos 
csak olaszországi és római társasutazására*

(Todósitésnnk folytatása az l-s6 oldalról).

Majd Maniu Gyula hosszasan ismertetve 
az ő kormányzása idején kifejtett diplo­
máciai tevékenységet, kijelenti, hogy Közép- 
Európa igazi békéjének és nyugalmának meg­
valósítására egyedüli megoldás a dunai kon­
föderáció, amelyet, a magyar revizionista esz­
me nem szabad, hogy megakadályozzon.

— Ellenkezőleg, Magyarország meg kell 
győződjék arról, hogy előnyösebb fontos szere­
pet játszania ebben a konföderációban, mint 
folytatni azt a nyugtalanító tevékenységet, 
amely csak rontja a szomszédokkal való jóvi­
szonyt. Ahhoz azonban, hogy a magyar nép 
meggyőzhető legyen, elsősorban szükséges, 
hogy ne buzdítsák őt az említettekhez hasonló 
hivatalos megnyilatkozások, amelyek fájdal­
masan érintik a román népet és alkalmasak ar­
ra, hogy szárnyakat adjanak olyan magyar re­
ményeknek, amelyek helyrehozhatatlan követ­
kezményekkel járó lelkiállapotokra vezethet­
nek.

-- Mindezekre való tekintettel a követke­

ző kérdéseket intézem a külügyminiszter 
úrhoz:

1. Mi a véleménye az egyre hevesebb re­
vizionista megnyilatkozásokról, amelyek volt 
szövetségeseink közvéleményének egyrészében 
is visszhangra találtak. Határaink sértetlen 
megőrzésére és a világközvélemény felvilágo­
sítására, a világbékére és a béke,szerető országok 
fejlődésére oly veszélyes akcióval szemben, 
folytatja-e a külügyminiszter úr a mi kor­
mányzásunk alatt tervezett és megkezdett 
munkát?

2. Mit kíván tenni a külügyminiszter úr 
a kisantant megerősítése és a balkáni paktum 
megvalósítása után a békeszerződésekben meg­
állapított európai statútum megerősítésére s 

a Duna-medence és Délkelet-Európa államai­
nak gazdasági felvirágoztatása érdekében?

3. Milyen diplomáciai akciót szándékozik 
végrehajtani a külügyminiszter ur a délkelet- 
európai államok, vagy legalább a Duna-me­
dence államainak konföderációja érdekében, 
Tardieu javaslatának szellemében, amit a kis­
antant, is elfogadott? (Taps.)

csak a szavakkal való biztatás eeakdueit hasz­
nálta, míg & magyar revízión izmus minden 
lehető utón rendszeresen szabotálja a békeszer­
ződések által létesített jelenlegi államrendet

— Ezzel a m-egk ü 1 önbözáetéssel nem aka­
rom mentegetni az elsőt. Mindkettőt elfogad­
hatatlannak és károsnak tartom. De állítom, 
hogy amíg az olasz revízión izmus Románia 
számára osak hibás felfogást jelent, a magyar 
revízionizmus számunkra bűnös felfogás. 
Azért bármily fájdalmasak is számunkra az 
olasz megnyilatkozások, azok nem változtathat­
ják a vonzalmat a két ország között és azon 
reményünket, hogy közös érdekeink megtalál­
ják politikai kifejezőjüket.

— .Azért ezizel szemben Románia a nyu­
godt várakozás álláspontjára helyezkedik. 
Olaszországnak pedig nem szabad azt hinnie, 
hogy a román biztonság érdekében tett lépé­
seink ellene irányulnak. Viszont a magyar 
revision izmust, veszélynek tartjuk és Magyar- 
ország iránti minden barátságunk ellenére is. 
meg kell szabnunk a határokat, amelyeken túi- 
osapni nem engedhetjük azt.

Titulescu külügyminiszter 
válaszol Mamiinak

Hogyan oszlik a mait» jelen és jövő a népek között
Mm».u beszédét sok taps köszöntötte a 

ház minden oldalán. Utána Braliami, Dinu, a 
liberáJis pánt elnöke jelentette be, hogy csatla­
kozik Maniu interpellációjához. Egyúttal azon­
ban külön -kiemelte a többségi párt nagy bizal­
mát Titulescu külügyminiszter iránt. Bratianu 
György is hasonlóan nyilatkozott.

A külügyminiszter válaszolásra jelentke­
zett, s általános taps fogadta. A választ azzal 
kezdte, hogy köszönetét mond a bizalomért, 
amelyet a többségi párt elnöke iránta kifeje­
zett-. Hálát mond Maniu Gyulának is, hogy 
előre eljuttatta hozzá felszólalása szövegét, 
amelyre így módjában van. teljes szabatosság­
gal felelni.

A trianoni béke értelme a román 
közvélemény előtt

Titulescu aztán azzal kezdte fejtegetéseit, 
hogy a trianoni békében minden román, de 
különösen az erdélyi románok jóval csekélyebb 
jogrendet, látnak, mint amennyinek elvárását 
te évszázados szenvedések belevésték nemze­
tünk történelmi öntudatába. Azért természet­
szerűleg a trianoni béke inkább a kiegészítés, 
mint csonkítás gondolatát ébreszti a román 
közvéleményben. Másrészt hozzátartozik Romá­
nia nemzetközi akciójának belső lélektani for­
rásaihoz, hogy valahányszor veszélyeztetve lát­
szik nemzeti egységünk, mindig legelsősorban 
fl csatolt országrészek lakói sietnek megadni a 
vész jel eket.

Ez már önmagáiban is bizonyság a béke 
konferencia művének állandósága mellett. A 
mi külpolitikánknak, amely így a nemzeti 
p~>-'ser ó-zfnni megnyilatkozásában és parancs 
szavá.b»n látja eredetét, az a célja, hogy meg- 

zz? ezt a nemzeti egysére!. Állandó munka 
nvidszerr pedig: akciónk összhangba hozása a

Biztos siker,
g> umoicsfait a Moskovits Ipartelepek i. t.,

velünk közös érdekű államok diplomáciai tévé 
kenységével, továbbfejlesztve ezt, egyre, na­
gyobb nemzetközi csoportokba való beillesztés 
felé.

Természetes, hogy ez a külpolitika nehéz­
ségekbe ütközik, amelyek azonban nem csiig- 
imimmmmimmmMmimmiimmwmmiiimimmmiimiimmmimmimmi
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gesztének bennünket. Ezek közé tartozik a 
magyar kormány revíziós propagandája és an­
nak nemzetközi visszhangja, amelyre vonat­
kozólag a következőket válaszolom Man innak:

Különbségek az olasz és magyar 
revíziós álláspontok között,

— Különbséget kell lennem — mondotta 
Titulescu — az olasz és a magyar revizioniz- 
mus között. Az első inkább elvi természetű 
< \ f.IV t'tv* » ? fi f
i >r VT» I ! 1 < i fe J I i r,jj... j í í ,

1 r. í íii A iléiijié A magyar revízión iz­
mus ellenben gyakorlati jellegű és nyíltan val­
lott célja a szomszédos országok megcsonkí­
tása és a magyar állam jelenlegi területének 
gyarapítása. Az olasz revízión izmus kegyes 
természetű, morf. lee-aláhh tudomásom szerint. 
Itá.lia nem kéri még semmit a.nna-k értelmé­
ben, hanem csak közbenjárt egv gyengébb ál­
lam érdekében, amelyről ügy gondolja, hogy 
igazságtalanság érte.

— A második revízionizmus ellenben tisz­
tán önző jellegű és százydos törekvések mo­
dern kifejezője. Az olasz revízionizmus eddig

Katonai és diplomáciai biztosíté­
kok a revízió ellen.

— Ami a békeszerződések revíziójának le­
hetőségét. illeti, — mondotta Titulescu, — min­
dig úgy tekintettem, hogy a határok megvédé­
sének egyik legjobb eszköze a hadsereg, a ke­
tonod erő, amely vétót mond minden erőszakos 
kísérletre. A határok békés megvédtoztatására 
irányuló törekvések viszont a Népszövetség ete 
tartoznak. Ez a nemzetközi fórum alapszabá­
lyainak 10-ik szakaszában kimondja, hogy 
minden egyes tagállam respektálni tartozik az 
összes tagállamok integrilását. Ez vonatkozik 
Magyarországra is, amely a Népszövetség tag­
ja lett.

— Hivatkoznak a magyarok a népszövet­
ségi paktum 19-iik szakaszára, amely szerintük 
a békerevizdót lehetségessé teszi. Ez a pont ki­
mondja, hogy a megállapított határok meg­
változtatása a Népszövetség utján lehetséges, 
de csak az érdekelt államok hozzájárulásával. 
Ez annyit jelent tehát, hogy csak olyan határ- 
változásról lehet szó, amelyet két állam egy­
mással közös megegyezéssel köt és amelyet 
azután a Népszövetségnek kell jóváhagynia. 
Egyoldalú követelés tehát nem érvényesülhet, 
hanem csak egyhangú határozat. Mi pedig 
sohasem fogunk ilyen határozathoz hozzájárul­
ni és amikor Magyarország revíziót kér, mi 
örökké csak azt feleljük: Nem, nem soha! 
Nincs olyan nemzetközi fórum, amely a mi 
akaratunk nélkül bármit, is ránk párán csői hal­
na. A mi alkotmányunktól és a mi parlamen­
tünktől függnek a mi határaink.

— De Romániának még külön garanciái 
is vannak arranézve, hogy a Népszövetségben 
sem válhat sohase egyhangúvá olyan törek­
vés, amely a revíziót kimondaná. A Népszövet­
ség állandó tanácsában örökös hellyel bir 
Franciaország, amely 1933 ban úgy Romániá­
nak, mind a kisanta.nl többi államainak jegy­
zőket küldött és ebben ünnepélyesen leszerel­
te, hogy a határok semmifele revíziójába soha­
se fog belemenni es semmiféle revíziós kérés­
hez nem fog hozzájárulni. Nem fogja megen­
gedni a Népszövetség fórumain való eljárás­
nak olyan megváltoztatását se. amely a nép 
szövetségi alkotmány 12 ik szakaszát hatályon 
kívül helyezné. (T. i., hogy érvényes határoza­
tok csak egyhangúlag hozhatók).

Trianonban meghallgatták a magyarokat is; nem volt 
egyoldalú békeparancs, hanem döntés egy pörhen,

— mondja Titulescu

Gratiea, áltat gyártott, elismert jóhatásu no 
vény védelmi szerekkel kezeli! 

Ajánljuk a gyümölcsfák téli kezelésére.
„Neo-Dendrin“ gytimölcslakarbollnenm. 
iiPomrin" savmentes vértettikátrény, 
nAmoail" kénkészitmény,
»Sotor“ hernyóenyv

szereinket 
Kapható: Oradea,

andrényi karoly és fiai r. t.

A külügyminiszter még a következő fejte­
getéseket mondotta:

— A magyar propaganda minden eszköz­
zel törekszik céljainak megvalósítására. Töb­
bek között azt állítja, hogy a trianoni szerződ:- 
egycldahi egyszerű parancs volt. diktátum 

j amelyet a győztes diktált a legyőzöttnek. A

külügymtiíftetéh tn^gá'llá'pitja hogy az az állí­
tás nagyfokú emlékezethiányt árul el. A ma­
gyar delegáció munkáját nemreg adta ki négy 
hatalmas kötetben a magyar külügyminiszter, 
amely kötetek pompás dokumentumai a törté­
nelemnek és a magyar tehetségnek Rendkívül 
artak.es anyagul gyújtottak össze a magyarok.
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a kiváló Aopotiyi vezetésével p<rv oly er, 'i°’p- 
gációval, amelyben Bethlen, Teleki Pál és 
számos más magyar közéleti szmélyiség vett 
részt. Ez a delegáció 1920 január 14-én nyúj­
totta át első jegyzékét, amely történelmi, föld­
rajzi és politikai alapokon kéri a régi határok 
megtartását.

— Érdekes itt megjegyezni, hogy Beth­
len grófnak az elmúlt évben Angliában tartott 
előadásai úgyszólván szóról-szóra azokat az 
érveket tartalmazzák, amelyeket az a hatal­
mas munka ismertet. A magyar delegáció me­
morandumait és adatait egy külföldi szakér­
tőkből álló bizottság vizsgálta felül, amelyben 
mi nem szerepeltünk, annyira, hogy Brattanu 
Ionéi élesen tiltakozott is a bánásmód ellen, 
amely egyenjogú perbeli félként kezelt- a ma­
gyarokkal.

— A per eldőlt, az ítélet ellen nincs fel­
lebbezés. A keleteurópai határok ügyének bár­
mely felvetésére mi azt válaszoljuk: Res judi­
cata.

Felelet a Mánia kérdéseire.
A külügyminiszter ezek után felelt a Ma- 

niu kérdéseire. Arra, hogy mi a véleménye a 
revíziós igényű megnyilvánulásokkal: felelete 
az, hogy Maniu mostani szavára utal. Maniu: 
szavai: Erdély szavai, egyenlő értékű Erdély 
népszavazásával. Erdély e szavak utján a nem­
zetközi közvéleményhez szólott, kihangsúlyoz­
va, hogy 14 év után ennek a területnek a la­
kossága egy az anyaországgal.

Maniu második kérdésére válaszként Titu- 
lescu rámutat a kisantant tevékenységére, 
amely úgy politikai, mint gazdasági tekintet­
ben egyre közelebb hozza egymáshoz a három 
szövetséges államot és kellő iniciativával is 
rendelkezik a nagy urópai problémák megol­

dásában való közreműködésre. A román-len­
gyel szövetség kimélyílése is ennek a célnak a 
szolgálatában állott. Foglalkozik Titulescu a 
Balkán-paktummal, amely szintén a béke é* 
a konszolidáció céljait szolgálja és végül a 
Szovjet-Oroszországgal kötött londoni szerző­
déssel. amely biztosítja Romániát ennek a ha- 
lalmas szomszédnak oldaláról is.

Maniu harmadik kérdésére a külügymi­
niszter elmondja, hogy egész Európának gond­
jában van Ausztria sorsa es a Dunamedenee 
gazdasági jövője. Ausztria németországi Csat­
lakozását nem fogadja el az államok egy ré­
szé. az. osztrák-magyar monarchia felújítását 
is több állam ellenzi. Fölbukkantak más meg­
öl dá-i tervek is. de még egyik se tudott egy- 
. rtelírni megegyezésre találni. Már pedig csak 
olyan terv valósulhat meg. amelyet mindenki 
helyeselhet. A kisantant ebben a tekintetben ís 
teljes jóakarattal áll rendelkezésre. Az orszá­
gok függetlenségének biztosítása mellett min­
den olyan tervet támogat, amely Európa köze­
pén és keletén a gazdasági helyzet rendbehoza­
talát akarja.

A múlt, jelen és jövő felosztása.
Befejezésül még ereket mondotta Ti tu

lescu:
— Ami külön Romániát illeti, minden ál­

lamot respektál és támogat boldogulásáoan. 
Egyetlen állam ellen sem táplál rosszakaratot, 
sőt ellenkezőleg a legteljesebb jóindulattal 
igyekszik elősegíteni a fejlődést és a nehézsé­
gek kiküszöbölését. De a külföldnek is meg 
kell majd hallania a román nemzet és a román 
lelkiismeret hangját, amely annyit mond. hogy 
mi nem követelünk semmit, de nem mondunk 
le arról, ami a miénk és amikor a múltra hi­
vatkoznak, akkor mi azt válaszoljuk: A múlt 
a tiétek. A jelen: senkié. A jövő a mi legfőbb 
értékünk

Maniu sürgősebb kezdeményezést 
lát szükségesnek.

Titulescu nagy beszédét a kamara több íz­
ben is hosszú tapsokkal szakította félbe s a be­
széd végén percekig ünnepelték a küliigym:- 
nisztert.

Majd Maniu válaszában megköszönte a 
felvilágosításokat és kifejezte, hogy a délkelet- 
európai konfederáció kérdéseben kívánatosnak 
találna ugyan sürgősebb kezdeményezést, amíg 
nem lesz késő. de a külügyminiszter válaszára, 
amelyet kívánja, hogy halljanak meg min­
denütt, egyelőre eltekint interpellációja e ré­
szének további kifejtésétől.

A kamarában felolvasták n királyi dekré­
tumot. amely a parlamenti ülésszakot április 
28-ig meghosszabbítja.

A szenátusban éjfélig tartó ülésen meg­
szavazták a konverziós törvényjavaslatot. A 
szavazás eredménye: 176 ellenében 15. Éjfél 
után sorrakerült még a népiskolai törvényja­
vaslat vitája, ehhez csütörtökön Sándor József 
beszél.

Az adó$$ágrei$dező törvény befőző
vitása a képviselőházban
és a szenátusban

— Az egyházközségek is részesülnek az adósok kedvezményében —
Bucuresli. Saját tud. Az adósságrendező 

törvényjavaslat vitája során, csütörtökön a sze­
nátus éjszakai illésén, semmiféle módosító ja­
vaslatot nem fogadtak el. A törvény vitájával 
kapcsolatban szóba került a kereskedelem es 
ipar érdekében való adósságkönnyítések kér­
dése is. A kormány júniusra általános gazda­
sági újjáépítést szándékszik keresztülvinni s 
ekkor a kereskedelem és ipar megsegítésére is 
sor kerül, különösen azzal, hogy a vállalatok­
nál levő állami tartozásokat rendezik.

A szenátus éjszakai ülésén az adósságren­
dező törvény 1—30 szakaszáig Gyárfás Elemér 
módosító javaslatokat terjesztett elő amelyek 
aláírásában Moldovan Valér volt miniszter, ;o-

vábbá Cisar Sándor érsek és Mircea szenátor 
is részt vett. Ezek a módosító javaslatok arra 
vonatkoztak, hogy az egyházközségekre, szerze­
tesrendekre és egyházi intézményekre terjesz- 
szék ki a konverziót, vagy ha ezt nem is fogad­
nák el, adjanak a fenti intézményeknek is 
olyan kedvezményt, mint a nem nyereségcélza- 
tu jogi személyeknek.

Sassu és Xeni miniszterek, valamint az 
előadó egybehangzóan azt válaszolta Gyárfás 
Elemérnek, hogy ez utóbbi kategóriába az 
vgyházköz-':gek ís beleértendők. A miniszte­
reknek ez a felvilágosítása törvénymagyarázó 
erejű.

4 spanyol parlament 
visszaállította az alsópapság 

államsegélyét
Zavargások országszerte. — ismét 

behozzák a halálbüntetést
Madridból jelentik: A parlament a balol­

dal elkeseredett támadásai ellenére is megsza­
vazta az alsó papság állami támogatásának 
biztosítását. Ezek szerint a papságnak az a ré­
sze. amelynek évi jövedelme nem haladja 
meg a hétezer pezetát, visszakapja a régi álla­
mi támogatás kétharmadrészét. A törvény el­
fogadása a spanyol katolikus néppárt a vele 
pártszövetségben lévő agrárpárt fényes győzel­
mét jelenti a korábban még baloldali többségű 
parlamentben.

Madridból jelentik: A forrongások egyre 
hevesebb erővel robbannak ki s az utcai tünte­
tések és csatározások egész Spanyolországban 
napirenden vannak. Saragozzában általános 
sztrájkot hirdettek a szindikalisták, mire szi­
gorú utasításokkal kormáiiycsapatokat küldtek 
a városba.

Malagában a munkások felgyújtották a 
nitrogengyárat. A gyár teljesen leégett. A tün­
tetők összeütköztek a rendőrséggel. A tünte­
tésnek számos súlyosan sebesültje van. Egy 
rendőrt lelőttek.

Madridból jelentik: A kormány törvényja­
vaslatot terjesztett elő a halálbüntetés ujaob 
behozataláról. A szigorított büntetőjogot egy­
előre egyévi időre tervezik. A kormány azért 
tartja ezt szükségesnek, hogy az egyre jobban 
elfajuló terrorisztikus mozgalmakat ezzel is 
megállítsa.......................

Apróhirdetések dija szavankiht 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
(Az állástkeresőknek 33 százalék kedvezményi

irfí H ki id'iimn 10 lei.

Lakás
Két utcai szoba előszo­
bával májusra kiadó. 
Ugyanott fürdőkád eladó 
Strada Mihail Sorbul 11.

Kétszobás lakások mel 
ekhelyiséggel azonnal ki­
adók. Oradea, Strada Dr 
loan Ciordas 38. sz.

Alkalmazás
Irodaszolgal vagy bár­
milyen más irodai munkát 
keres egy volt magyar és 
román csendőr, aki kitűnő 
bizonyítványokkal és ki- 
lálvi kitüntetéssel rerdeí 
kezilc. Perfektül birja a 
roman és magyar nyelvet 
úgy Írásban, mint szóban. 
Cím a kiadóban.

Különféle.

Nyomtatványokat
lutánvos áron, csinos 
kivitelben készít a

Széni László 
nyomda Rt.

Oradea, Katolikus Köt.

Adás-vétel
Eladó szép ebedlőbutor,
fel háló, ebédlőosilár, mos­
dó stb. Mártonffy, Strada 
Vlahuja No. 20.

Ebédlöezokróny asztal
olceon eladó Oradea, Str. 
Wilson 17.

Eladó egy ebédlő-kw- 
denc, ugyanott bútorozott 
szoba kiadó Bállá, Ora­
dea, Nicolae Zsiga 8.

Füszerüzlet berendezés
és rollós-aitó eladó. — 
Oradea, Str. Scoalei 10.

Betétkönyveket
veszek es elidok. Faragó, 

Oradea, Cuzavoda 43.

Eladd 6-os Magyar Gaz­
dasági Csépiőgarnitura.
Hideg. Oradea, Str. Maniu 
luliu No. 5.
Sötét ebédlő eUdó. —
Oradea, Mo dova-utca 20, 
házmesternél.

FU HA OLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda t- *• 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

Zürichi zárlat. Párizs 20.38, London 15.95,
Newyork 300, Brüsszel 72.22 fél, Milánó 26.69, 
Madrid 42.20, Amszterdam 208.75, Berlin 122.77 
fél. Becs 73 40 (57), Prága 12.84 fél, Varsó 58.32 fél, 

Belgrad 700, Bucure^ti 305.
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Kína elismerte Mandzsúria függetlenségét.
Géniből jelentik: Népszövetségi körök arról érte­
sültek, hogy Ki na elismerte Mandzsukuót. Ha a 
hír valónak bizonyul, Kina az első állam, amely 
elismeri a független Mandzsu köztársaságot.

ítélet előtt a sinaiai gyilkosság pere. Bucu-
reíjti. (Déli 2 órakor jelenti tudósítónk): A si­
naiai gyilkosság bünperében csütörtökön délelőtt 
elhangzottak az utolsó védőbeszédek. Az elnök 
felhívta a vádlottakat, hogy a végszó jogán nyi­
latkozhatnak. Elsőnek Constantincscu diák 
emelkedett szólásra. Kijelentette, hogy minden 
más közreműködés nélkül, ők egyedül követték 
el a gyilkosságot s igy egyedül kívánnak bűn­
hődni is. Ezután Codreanu szólt. Ismét rámuta­
tott arra, hogy Dúca miniszterelnök meggyilko­
lása mindentől függetlenül, teljesen egyéni ak­
ció, s a vasgárdának semmi köze nem volt a 
gyilkossághoz. A többi vádlottak meghallgatása 
után — déli 12 órakor — a hadbíróság tanács­
kozásra vonult vissza. Lapunk zártakor még tart 
a tanácskozás. ítéletet az esti órákra várnak.

Megingott Bocu Sever pozíciója a nemzeti- 
parasztpáriban. Timisoara. Saját tud. A nemzeti- 
parasztpárt timi§-torontáli megyei tagozatában, 
különösen a legutóbbi sikertelen választásokból 
kiindulólag, heves harcok dúlnak. Candea Aurél 
dr, azelőtti kerületi egészségügyi felügyelő már 
nyíltan követelte, hogy Bocu Sever volt bánsági 
kormányzó távozzék a megyei párttagozat éléről. 
A tagozat különben a napokban választja meg 
újból a vezetőséget s némelyek követelik, hogy 
addig is ideiglenes bizottság álljon az ügyek élé­
re; a bizottságban többek közt Cigareanu Li­
vi usz dr volt jiulvölgyi (zsilvölgyi) kormánybiz­
tos és Vidrighin Sztán volt vasúti vezérigazgató 
is helyet foglalnának.

A szovjet követe Magyarországon. Bécsből 
jelentik: Petrovszky Adolf, a magyarországi 
ügyek vezetésére delegált bécsi szovjet-követ nyi­
latkozott a „Függetlenség" munkatársának. Ki­
jelente te, hogy a magyarországi ügyek vezeté­
sével csak ideiglenesen bízták meg, de a meg­
bízólevelet már kézhez is vette. Petrovszky csü­
törtökön Budapestre utazik, előbb Kánya kül­
ügyminiszternél, majd Gömbös Gyula miniszter­
elnöknél tesz látogatást és szombaton jelenik 
meg Horthy kormányzó előtt, hogy bemutassa 
megbízólevelét. Rövidesen tárgyalások indulnak 
az orosz—magyar kereskedelmi és ipari érdekek 
összeegyeztetésére és Szovjet-Oroszország Ma­
gyarországon szerzi be azokat az ipari terméke­
ket, amelyeket kedvező feltételek mellett a ma­
gyar ipar állít elő. Ami pedig a magyarországi 
szovjet követ végleges megbízatását illeti 
mondotta Petrovszky — Moszkva már csak ta­
pintatból sem fog olyan követet delegálni Buda­
pestre, aki annakidején résztvett a magyarorszá­
gi forardalomban.

Ellopták egy református templom értékes asz­
talterítőjét. A siteri csendőrség jelentette az ora- 
deai (nagyváradi) ügyészségnek, hogy az ottani 
református templomban betörők jártak és elvit­
ték a templom régi, nagyon értékes aranyrojtos 
hordo urasztali térítőjét. A csendőrség nyomozza 
a templom tol vájt, de a nyomravezetőt külön ju­
talomban részesíti az egyházközség.

Vörhenyjárvány Aradon. Az utóbbi napokban 
Aradon ismét emelkedett a vörheny járvány. A 
városi főorvosi hivatal jelentése szerint ezidő- 
szerint 24 vörheny beteget tartanak nyilván. Ezek 
közül 13 az újonnan megbetegedettek száma, 
ami éppen a kettőzése a múltbeli megbetegede-
atknek.

Meghalt Hansl Nlaae híres tiljnszlnósznö.
Bécsből jelentik: Szerdán Hansí Niese, a hires
bécsi filmszinésznő, előadás közben rosszul lett 
a Zeneakadémián. A mentők kivonultak, hogy 
szanatóriumba szállítsák, de útközben meghalt. 
Hansi Niese 59 éves volt.

Megtalálták El Dorádó romjait. Rio de Ja- 
neiróból jelentik: Az a spanyol expedíció, amely 
Dél-Amcrikában az első spanyolok nyomait ke­
resi, szenzációs felfedezést tett. Az expedíció 
megtalálta Venezuela őserdeinek mélyén a le­
gendás El Dorádó város romjait, amely gazdag­
ságáról és aranykincséről volt hires és neve fo­
galommá vált. Amikor a spanyolok a XVI. szá­
zadban Dél-Amerikába érkeztek, elkápráztatta 
őket El Dorádó város aranykincse. Orcllans je­
lentése szerint a város a mai Venezuelában te­
rült el a Parimé folyó közelében. 1541-ben és 
1545-ben Hutten Philip vezetett expedíciót erre a 
vidékre, do nem találta meg sem El Dórád ót, 
sem a rejtett kincseket. Hutten után számos ex­
pedíció járt ezen a vidéken, az egyiknek veze­
tője Sir Raleigh Walter volt, de mindnyájan si­
kertelenül tértek vissza. Santos Antonio biztatá­
sára 1780-ban újabb expedíció indult Dél-Ameri­
kába, de ez szerencsétlenül járt. A résztvevők 
közül csak igen kevesen tértek vissza és ekkor 
az emberek feladtak a reményt, hogy valaha is 
megtalálják a legendás aranyvárost. A történe­
lem szerint El Dorádó lakói annakidején többször 
harcoltak a spanyolokkal, akik nem tudták vég­
leg birtokukba venni sohasem a várost. Néhány 
nappal ezelőtt Gall kolumbiai város levéltárában 
egy régi okmányt találtak, amely pontosan meg­
jelölte a legendás El Dorádó város nyomait, 
amely az egyik őserdő közepén fekszik. Most 
hozzáláttak a legendás város romjainak kiásá­
sához.

Meghalt Bihor vármegye fölevéltárosa. Bihor 
vármegye tisztviselői karának ismét gyásza van. 
Hosszas szenvedés után tegnap reggel 43 éves 
korában meghalt Csősz József, a vármegye fő­
levéltárnoka. Csősz József görög katolikus lel­
kész volt és hét évvel ezelőtt lépett a megye szol­
gálatába. Előbb a számvevőségen dolgozott, majd 
dr Pallády Leontin nyugalombavonulása után a 
főlevéltáros lett. Háromnegyed évvel ezelőtt nő­
sült, de súlyos tüdőbajban szenvedett és szerdán 
meghalt. A gyász jeléül a vármegyeházára ki­
tűzték a fekete lobogót.

* Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bél­
izgalmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást 
vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi 
„Ferenc József“ keserűvízet, mert ez a gyomor 
és a belek működését előmozdítja, az epekivá­
lasztást fokozza, az anyagcserét megélénkíti és a 
vérkeringést felfrissíti.

„Április tréfa“ sárgára festett verebekkel.
Zsolnáról jelentik: Általános derültséget váltott 
ki Zsolnán egy ügyes csirkefogó sikerült tréfája, 
amellyel tekintélyes jövedelemre tett szert. 
Nagyszombat napján egy parasztruhás férfi állt 
ki a zsolnai piacra két hatalmas drótkalitkával, 
•-melyekben vagy ötven apró, csiripelő sárga ma­
dárka volt. A szinpompás, farkuk felé zöldeskék 
árnyalatba menő sárga madárkák vígan ugrán­
doztak a ketrecben és az atyafi ékes szavakkal 
ajánlgatta őket, mint „sajátnevelésü svájci ka­
nárikat", amelyek fejlettebb korukban gyönyö­
rűen fognak énekelni. Rövid idő alatt 10—15 ko­
ronájával (300—400 lei) vagy ötven darabot si­
került eladnia. Néhány órával később azután 
sorra adták egymásnak a madárvásárlók a rend­
őrség kilincsét. Kitűnt, hogy mihelyt a „svájci 
kanárik" uj kalitkájukban fürdőhöz jutottak, a 
pompás sárga szin levált tollzatukról és — kö­
zönséges szürke verebecskék tátogatták csőrüket 
a beszórt madáreledel felé. Az élelmes kanári­
kereskedő közben eltűnt és nem sikerült megta­
lálni, a vevők pedig kénytelenek voltak a festett 
verebeket szabadonengedni és magukat, okolni, 
hogy a jellegzetesen ugráló, csiripelő verebeket 
sem ismerték meg a sárga ruha alatt.

7

23 nap
választ el bennünket attól a perctől, amikor — 
április 30-án — az Erdélyi Lapok kultmvo- 
nata elindul Itália felé... Irtunk már az utazás 
páratlan szépségeiről, meglepetéseiről, irtunk a 
tavaszról, amely ott bomlik az olasz ég alatt, 
irtunk a lagúnák városáról (ahol úgy érzed ma­
gad valami különös belső remegéssel és furcsa 
lámpalázzal, mintha mindig kulisszák között, 
valami roppant színpadon járnál), irtunk Firen­
zéről, a Fitti és az Ultid kincseiről és Kómáról 
— a régi és a modern városról...

Azért irtunk mindezekről, hogy a sok szép­
ségnek ez a pazar gazdagsága ne zúduljon read 
váratlanul és meglepetésképpen, hanem készülj 
fel a látnivalókra bizonyos mértékben és légy 
némiképpen tájékozott...

...Most a pápai fogadtatásról írunk néhány 
szót, mert — amint tudod — a római napok 
egyikén ide is elvezetünk, ahol megérzed — min­
den bizonnyal megérzed — a világ szlvedobo* 
gását...

Rómában lenni és nem látni a pápát: ez 
ugyebár közmondásos lehetetlenség, annál Is in­
kább, mert a Szentatya kegyesen fogad minden­
kit, bármily vallásu, jószándéku embert, aki 
hajlandó magát alávetni a kötelező formaságok­
nak. Mint más udvaroknak, igy a löld legkisebb 
területű, ám legnagyobb lélekszámú birodalmá­
nak, a római kérdés rendezése által véglegesen 
felszabadult Gitta del Vaticano-nak is megvannak 
persze a maga évszázados tradíciói, amikhez al­
kalmazkodni kell.

A kihallgatás pontos ideje rendszerint há­
romnegyed 1, a fogadandó személyek száma 
150—280 között van. És gondot kell fordítani az 
öltözködésre. A férfiaknak tulajdonképpen irakk- 
ban, fehér nyakkendővel kellene megjelenniök, 
de idegenből jött, csoportos zarándokoknál meg­
elégszenek sötét ruhával is. Nők fekete vagy 
egészen sötét ruhában, teljesen zárt nyakkal, 
fején lazán teltüzöit csipkefátyollal jelenből- 
nek meg.

Keztyü: férfinak, nőnek — tilos.
Fiatal lányok fehér ruhában, fehér fátyollal 

járulnak Őszentsége elé, apácák, szerzetesek 
rendi ruhájukban; világi papok ferrailone-t (pal­
lium) vesznek a reverenda fölé.

(A ruha kérdése egyébként ne aggasszon; a 
bosszúság, ha fekete cipőt, harisnyát veszel, nem 
jelent különösebb veszedelmet, csak a hossza ujj, 
az állig csukott nyak fontosl Egy-két méter tüli, 
vagy csipke azonban a legnagyobb bajokon is 
segít).

Amit még tudnod kell, hogy rengeteg olva­
sót, érmet, imakönyvvet, szóval az emléktárgya­
kat, amiket pápai áldásban akarsz részesíteni, 
felesleges magaddal hoznod: elég a szándék, a 
gondolat, az apostoli áldás igy is éri őket™ Ott- 
honjaidat is, akikre közben gondolsz...

Ennyi elég is.
Magad is látni, érezni fogod, hogy ezt a nem­

csak lelkileg, de esztétikailag és artisztikallag 
is páratlan képet, élményt, szenzációt, a legszebb 
szavakkal sem lehet előre elmagyarázni. Érezni 
fogod, hogy ez is olyan kincs, olyan becses em­
lék egész életedre, amilyennel csak Róma, csak 
ez a római út tudott megajándékozni.„l

Ki a világ legöregebb embere? Londonból 
jelentik: A „Daily Express“ értesülése szerint is­
mét megtalálták a világ legöregebb emberét. 
Ezúttal Baz Gul Khannak hívják, ICO esztendős, 
és Tappiban, egy angol gyarmaton él. Zaro Aga 
erős versenytársat kapott: Baz Gul Khan épjien 
vele egy esztendőben született — egy pár nap­
pal előbb-e vagy utóbb, most kutatják azok, akik 
ráérnek. Baz Gul Khan „közérzete“ és látása 
egyébként jó, két gyermek atyja, akik közül az 
egyik 100 éves, a másik 99 esztendős.

Negyvenezer lel titokzatos eltűnése. Timi­
soara. Saját tud. Lugojon a Discom-cég áruko­
csija monopolárut vitt a dohánytőzsdéseknek. 
Szekulits János kézbesítő több helyen beszedte a 
pénzt, úgy hogy negyvenezer leit gyűjtött egy­
be. A pénzt mindig aktatáskájába tette, azt pedig 
a kocsi belsejébe, amely ajtóval van elzárva. A 
kocsin kívüle még csak Anglicsek Mihály kocsis 
foglalt helyet. Amikor újból egy dohánytőzsdé­
hez értek s az aktatáskát előszedték, abból leg­
nagyobb ijedelmükre az utolsó bániig hiányzott 
a pénz. A titokzatos ügyben a rendőrség megin­
dította a nyomozást.

yy Korpás a feje?

& használjon

Kopaszodik? Hull a haja?

Floreal liatszeszt!
t üveg ára 60 lel.

Vezérképviselet: DROGÉRIA „CENTRALA, Grades. Telefon 6-50.
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Kisérje figyelemmel külön hirdetésünket az olaszországi utunkkal 
kapcsolatban és siessen részvételét bejelentem.________
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A levegő „Kétéltü“*je.
Az angol légi flotta száméra új hadi-repülőgépet építettek, amely szárazon és vizen is startolhat
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A Rákóczi vár titokzatos alagutja. Satu- 
Maré. Sajat tud. Érdekes beadványt tárgyalt 
szerdán a város időközi bizottsága, amelyet Ma­
rosi György gazda nyújtott be. Marosi György 
elmondja beadványában, hogy Satu-Maré (Szat- 
már és Ardud (Erdőd) vár között — mintegy 25 
km. hosszú alagút húzódik, amelynek titkát ő 
jól ismeri, mert gyermekkorában gyakran járt 
benne. Tudja, hogy hol van a városban az alag­
út bejárata és hajlandó azt a városi tanácsnak 
150 ezer leiért megmutatni. Az alagút, Marosi 
állítása szerint, teljesen jókarban van, igen 
nagyterjedelmü, bolthajtásos építkezés, amely­
ben egy gáztámadás esetén az egész varos la­
kossága menedékhelyet találhatna. A városi ta­
nács a humoros oldaláról fogta fel az ajánlatot 
és a legendás felfedezésért „egyelőre“ nem volt 
hajlandó a 150 ezer leit kilátásba helyezni. De 
a városban szóbeszéd tárgya lett az alagút. Az 
öreg emberek ismerik az alagút legendáját, de 
Marosin kivül még nem látta senki és szinte el­
képzelhetetlen, hogy századok alatt ne fedezték 
volna fel, amikor a várost a csatornázásokkal kc- 
resztul-kasül ásták.

Bérkonfliktus egy cipőgyárban. Timisoara. 
Saját tud. Csak néhány hónappal ezelőtt történt, 
hogy a Filt-cipőgyár váratlanul elbocsátotta 
mind a kétszáz munkását, azzal, hogy a kontin- 
gentálás miatt nem tud külföldi nyersanyaghoz 
jutni s igv az üzemet szüneteltetni kénytelen. 
Érdekes, hogy az elbocsátás éppen az akkori 
mintavasár megnyitásakor történt, hogy minél 
nagyobb feltűnést keltsen s hogy minél biztosab­
ban lehessen az importot kieszközölni. Most újra 
baj van a Filt-ben. Kedden reggel a munkásság 
bizonyos osztályaival közölték, hogy csak redu­
kált béreket fizethetnek az illető osztályokban. 
£őt azt is közölték, hogy aki a redukciót el nem 
fogadja, máris mehet. Ilymódon mintegy nyolc­
van—kilencven munkás tette le a munkát. Ha­
marosan híre kelt, hogy sztrájkba léptek a mun­
kások, akik viszont azt. hangsúlyoztak, hogy 
őket zárták ki a munkából. A munkaügyi fel­
ügyelőségen még kedden, amikor a konfliktus 
kitört, megindultak a békéltető tárgyalások. A 
felügyelőség kivitte, hogy a gyár legalább né­
hány napra próbaképpen az eddigi bérek mel­
lett dolgoztasson, amire aztán a munkások is 
hajlandók voltak, minden további nélkül mun­
kába állni. Próbaképpen a régi bé’-ek mellett: 
Szóval kísérelje meg a g\ ár, hogy nem találja
meg igy is a számadását....... \ munka szerdán
reggel újra megindult.

Felhívom volt osztálytársaimat, akik az 
1923—24. tanévben végeztek az oradeai római ka­
tolikus tanítóképzőben, hogy a tízéves találkozó 
megbeszélése céljából címüket velem közölni szí­
veskedjenek. Szeri Andor római katolikus tani tó, 
Oradea (Nagyvárad), Bulevardul Regele Ferdi­
nand 26-a.

Hamis okmány szerzés miatt letartóztattak 
egy ügynököt. Az oradeai rendőrség a csendőr­
kerületi szárny parancsnokság elfogatási paran­
csa alapján őrizetbe vette Pércsi Ferenc ügynö­
köt. Házkutatást tartottak lakásán és Pércsi 
egész levelezését lefoglalták. Az a vád ellene, 
hogy egy Magyarországról átszökött embernek 
hamis személyazonossági iratokat szerzett be. A 
csendőrkerületi szárnyparancsnokságon meg­
kezdték Pércsi Ferenc kihallgatását.

Ahol elkobozták a Szívgárda lándzsáját Ti­
misoara. Saját tud. A severinmegyei Rusca-Mon- 
tanan izgalmas nagypéntekje volt. a lakosság­
nak. Nagypénteken, a szentsir őrizetével kapcso­
latban fellépett a csendőrség: a szivgárda ellen. 
Szívgárdisták alkották ugyanis a szentsir őrsé­
gét,: gyermekek imádságos gárdája aranyozott 
lándzsával, -pajzszsal. És megjelent a csendőr- 
őrmester s miután most cgv másik „gárdára“ 
fordít különös figyelmet a hatóság, hát úgy 
okoskodott, hogy gárda — az gárda. El is kobozta 
a falándzsát, de sőt a szívgárdista-órmet is és 
két imádságos gyermeket kísértetett be a csend­
őrlaktanyába. A vallásos áhítatot, elmélyülést 
igy váltotta fel a kis faluban izgalom és elkese­
redés. Hihetőleg sikerült a dolgot hamarosan 
tisztázni és elsimítani, egyelőre azonban bizo­
nyosat még nem lehet tudni.

Egy grófi birtok felszámolásának honorá-
riuni pore, Timisoara. Saját tud. A gróf 
Wimpffen család hatalmas bánsági birtokát a 
földbirtokreform idején kisajátították, mivelhogy 
a családból senki sem tartózkodott Romániában. 
Csak a nagykiterjedésü és igen nevezetes gut- 
tenbrunni vadaskert és kastély, meg az épület 
tőszomszédságában lévő köteles harminc hold 
maradt meg. Wimpffen ék az opfánsperből kifo- 
lyólag opt am-kot vény ékhez jutottak, amelyet a 
Staviszky-csoport be is váltott, a vadaskertet vi­
szont a család bánsági jogi képviselője Aczél 
Oszkár dr közreműködésével a királyi udvar 
vette meg királyi vadászterület céljaira. Aczél 
Ősz ár dr-nak úgy a kisajátítás idejéből, mint ké­
sőbbről is, összesen 520.000 leies honoráriumkö­
vetelése volt s mivel ezt nem tudta megkapni, 
perrel élt. Mivel Wimpffen Ferenc gróf buda­
pesti lakos, a család legidősebb férfitagja há­
romszori megiclézésre sem jelent meg a timi^oa- 
rai (temesvári) bíróságon, a törvényszék most 
távollétében hozott Ítéletet, és kötelezte, hogy 
Aczél dr-nak 350.000 leit fizessen ki. Aczél dr az 
Ítéletet megfellebbezte.

KÖVESSEN EL MINDENT, hogy résztvehes. 
sen olaszországi társasutazásunkon, amely 1931 
április 30-án indul Oradeáról. Részvételiül) sze­
mélyenként csak 5400 lei, amelyben minden költ­
ség benfoglaitatik. Bővebb felvilágosítással Fesz 
ségesen szolgál kiadóhivatalunk.

Előléptetések a postán. Timisoara. Saját tud. 
Golumbovici Viktor kerületi postaigazgató kije­
lentette, hogy a többi posta igazgatóval egyetem­
ben két hétig Bucurestiben tartózkodott, ahol 
valamennyi — mintegy huszonkétezer — postai 
alkalmazott szituációját felülvizsgálták, hogy az 
évek óta elmaradt előléptetéseket eszközölhes­
sék. Az előléptetések rövidesen meg is jelennek. 
Azonban csak a megüresedett helyek arányában 
történtek meg ezek s akik rangban elő is lép­
nek, mégsem kaphatnak magasabb fizetéseket. 
Döntöttek ujrafelvétel iránti kérelmek ügyében 
is: igen sok, annakidején lemondott tisztviselő 
most újra a. posta szolgálatába akar állni. A fel­
vételt a tisztviselői szabályzat értelmében csak 
akkor engedték meg, ha a lemondás az utóbbi öt 
éven belül történt s ha az illető tisztviselő hisz- 
navehető ember. Legközelebb újra konferenciát 
tartanak a postaigazgatók, amikor is egyrészt « 
költségvetést dolgozzák ki, másrészt pedig újra 
megvizsgálják az összes tisztviselők helyzetét: 
ugyanis a postai autonómia megszűntével uj 
rángni egállapitáso-k váltak szükségessé, jófor­
mán újra való inkadrálás lesz — remélhetnie? 
úgy, hogy senki sem szenved hátrányt miatta.

Megjelent a Rózsaesö áprilisi száma. A kato­
likus hitbuzgalmi lapok között úgy kiállításban 
mint tartalomban nemcsak első helyen áll, de 
egyenesen feltűnő sz,épségével és gondos szer­
kesztésével a. dr T ombory Béla plébános havi- 
lapja a Rózsaeső, amely minden hó 3-án je­
lenik meg Oradea,n (Nagyváradon, Take .ionoséi) 
4. sz.) Versek, érdekes és.szép cikkek, apróságok, 
történetek, hírek teszik értékessé a kis lapot, 
amelyet szép illusztrációk is díszítenek. Egye? 
szám ára 6 lei. Egész évre 70 lei, félévre 35 lei 
negyedévre 20 lei. A lap gyönyörű kiállítási 
a Szent László-nyomdát dicséri.

kötet január—március, 
kötet április — junius, 
kötet július—szeptember,

A kb. 1400 lapra ter­
jedő, négykötetes 

munka ára

1. Szép papíron, ifi zve
2. Fel vászon Kötésben 
V Lilaszinn. egiszv.i</onköté
4 Igeit finom, vastag könv vp

fényű vászon kötésben.
5 Barna luxusbőrkötésben. -

360 leiT 
480 c

IV. kötet október—december 
hónapokra eső életrajzokat 

foglalja magában.

MEGJELENT
Schulz Antal

egyetemi tanár szerkesz­
tésében négy kötetben

-hen. eranvnyomásstl 540 « 
apiron. barna selyem 
du« aranyozással 720 « 
ás aranyozással 1020 <

Részletfizetési ked­
vezmény is kapható.

Megrendelhető az „Erdélyi Lapok“ hönyvosztályánál.
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GYERMEK ROVATVEZETŐ*
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Sajó volt a bűnös
Húsvét vasárnapján reggel alig pírkadt 

meg, amikor Bandi már kiugrott az ágyból. 
Óvatosan kinyitotta a hálószoba ajtaját és 
anyuka ágyához somfordáit. Közben azt gon­
dolta :

— Bár csak aludna még anyuka, akkor 
ma én lepném meg őt a piros tojásokkal. Ki­
szaladnék a kertbe és behoznám a fészket, amit 
tegnap a nagy gesztenyefa alá tettem. A piros 
tojásokat mind a paplanára gurítanám!

Csakhogy anyuka ágya már üres volt, ter­
mészetesen apukáé is, aki mindig „hajnal előtt 
két héttel“ szokott felkelni. Bandi a konyha 
felé indult. Szembe jött vele anyuka. Bandi 
hirtelen a nyakába ugrott, úgy kérdezte:

— Jött-e a nyuszi, anyukám? Hozott-e va­
lamit?

— Hát persze, hogy jött, — felelte anyuka, 
— de azt hiszem Sajó megzavarta, mert az 
előbb éktelenül ugatott a Molnárék kerítése 
felé.

— Hát akkor fussunk anyukám, gyorsan, 
ki a kertbe!

De anyuka nem akart futni:
— így? Mezítláb, hálóingesen?
Bandi végignézett magán:
— Hát kérem gyorsan a ruhámat, cipő­

met, de gyorsan, gyorsan!
— Jójó és a reggeli ima, mosdás, fésúl- 

ködés?...
Lassanként mindezeken átestek. Bandinak 

egy örökkévalóságig tartott, amíg elkészült. 
Végül hajrá! Ki a kertbe!

A fészek a vadgesztenyefa alatt — gyö­
nyörű volt! Nemcsak piros tojás, hanem cukor 
és csokoládétojások, arany- és ezüstnyuszik, 
egy hatalmas marcipán tyúkanyó és sok egyéb 
mindenféle is volt benne. Hát Sajó mégsem 
bántotta a nyuszit! Persze, hiszen ő is tudja, 
hogy mi az illem! Azaz mégsem!.... Ni csak, 
a Molnárék kertje alatt mi piroslik a fűben, 
meg a virágok között?.,. Piros tojás volt az! 
Lila is, zöld is, sárga is... Bandi boldogan 
szedegette az útközben elpotyogtatott tojáso­
kat. Már majdnem a kerítésnél volt, amikor 
megállt és szigorúan mondta:

— Anyu, ez nem volt szép Sajótól! Hát 
ez a hála? A nyuszi piros tojást hoz nekünk 
és ő megkergeti? ...

Aztán elmosolyodott:
— Anyu! Nézd csak, a nyuszi tényleg a 

Molnárék felé menekült. Látod itt a kerítés 
tövében is van három piros tojás. És milyen 
szép nagyok! Anyu, akkor biztosan a Molnár 
Józsikának is vitt a nyuszi annyi szép min­
denfélét, mint, nekem!

Erősen rázta, zörgette a palánkot:
— Jóska! Józsika, gyere csak!
Molnár Józsika szegény árvagyerek volt, 

édesanyja takarítani járt az úriházakba, abból 
éltek. A vézna, sápadt kisfiú szaladva jött a 
kerítéshez:

— Tessék Bandika, miért hívott?
— Mutasd Józsika, neked mit hozott a 

nyuszi?

Süt a nap
Piros rózsa kelyhe, 
gyöngyharmattal telve 
kéken borul rá az égbolt 
világoskék selyme.

Harmat hull a Iákra 
gyönge ibolyákra 
aranylátyolt dob a napfény 
az egész világra.

Az ember száz gondja 
sáirát tovább vonja 
s berobog a tavasz fényes 
pillangós Uinlója.

A kisfiú nagyon szomorúan felelt:
— Nekem Bandika? Nem hozott nekem 

semmit a nyuszi! Még csak egy piros tojást 
sem!

De már erre mérgeset dobbantott Bandi:
— Anyukám! Hallod? Az a hitvány Sajó 

úgy megijesztette a nyuszit, hogy szegény Jó­
zsikának semmit sem vitt. Biztosan félt náluk 
is megállani, hiszen ugy-e, a nyuszi nem ép­
pen a világ legbátrabb állata?! Most már mit 
csináljunk? Ez nem igazság!

Addigra már anyuka is a kerítéshez ért.
— Mi nem igazság, kisfiam?
— Hát az, hogy az én fészkem tele van 

mindenféle finom dologgal és Józsikának 
még egy piros tojása sincsen, mert a mi Sa­
jónk elkergette a nyuszit! Hát igazság ez 
anyuka?

Anyuka furcsán mosolygott:
— Igazad van, fiacskám. Ez nem igazság, 

— dehát ezen lehet segíteni! Na, mit gondolsz, 
hogyan?

Bandi gondolkozott. Aztán ő is elmoso­
lyodott:

— Hát úgy, hogy amit nekem hozott a 
nyuszi, megfelezem Józsikával! Jó lesz 
anyuka?

Anyuka bólintott:
— Hát persze, hogy jó lesz, na gyere, Jó­

zsika!
A kerítés nem volt magas. Józsika egy­

kettőre átmászta. Bandi útközben felezgette » 
fűben, meg a virágok közt talált tojásokat.

— Egy neked, egy nekem!
A fészekosztást anyuka intézte el, de pak­

kolt hozzá még egy kalácsot is, meg egy fel­
sonkát. Józsika alig bírta hazacipelni a nagy 
kosarat.

Mire apuka is előkerült a gazdasági ud­
varból, Bandi boldogan nézegette a nyuszi 
ajándékait. Aztán, hogy anyuka elmesélte s 
reggeli eseményeket, Bandi fellovagolt apuka 
baltérdére és nagyon komolyan mondta:

— Ugy-e jól csináltuk, apukám? így most 
minden rendben van! Merthát én igazán fel 
nem tételeznék a húsvéti nyusziról akkora 
igazságtalanságot, hogy nekem olyan sok min­
dent hozzon, Józsikának meg semmit! Apuka 
komolyan csóválgatta a fejét:

— Igazad van, kis fiam! Ez csúnya igaz­
ságtalanság lett volna, aminek egyedül a Sa­
jó lett volna az oka!

Bandi boldogan dörzsölte barackvirágszi- 
nű arcocskáját apuka napbarnított képéhez:

— De nem baj, apukám, mert helyrehoz­
tuk a Sajó gonoszságát! Ugy-e jól helyrehoz­
tuk? ...

Gyönyörű napsütés aranyozta be az egész 
világot és a fehér függönyökön át Bandi fe­
jére is ráhullott néhány aranyos napsugár 
Húsvéti misére harangoztak akkor éppen.

Amikor a földön...
Amikor a földön 
gyermekek zokognak, 
az ág angyalkái 
mind elszomorodnak. 
Vidám kacajoknak 
megszegül a szárnya, 
felhőt borítanak 
az ég ablakára, 
bánatos szemükből 
könnyek harmatoznak, 
amikor a földön 
gyermekek zokognak.

Amikor a földön 
gyermekek nevetnek, 
nagy az öröm kéklö 
mezején a mennynek. 
Jókedvű angyalkák 
le-leknkucskálnak, 
fellegek nyílásán 
csókokat dobálnak, 
szivárványszalagból 
csokrot kötögetnck, 
amikor a földön
gyermekek nevetnek.

FERIBACS1,

Eminent üzeni:
Mindazoknak, akik kedves, meleg soraikkal, 

látogatásukkal, virággal, meg a figyelem és sze­
retet egyéb megnyilatkozásaival, a sok kedves 
meglepetéssel igyekeztek megvigasztalni beteg­
ségemben, hálás szívvel köszönetét mondok. Kü­
lönösen a ti aggódó figyelmetek esett jól édes 
gyerekek, de felkerestek néhányon az „ötven 
éven túli gyerekek" is, akiknek szeretettől lük­
tető sorai, bizonnyal a doktorbácsi lázcsillapító 
injekcióinál is sokkal eredményesebben gyógyí­
tottak. Amint végig szalad tekintetem az előttem 
fekvő drága levélkéiteken, őszinte szívvel mond­
hatom, hogy köszönöm a jó Istennek ezt. a beteg­
séget! A húsvéti üdvözleteket is szívből köszö­
nöm. Reiff Jancsi és Pista (Bőd). No, Jancsikám, 
ha te megkéstél az Írással, hát én meg a válasz- 
szal késtem meg, csakhogy, ami késik, nem mú­
lik és mindent helyrehozhatunk. A megfagyott 
galambjaid sorsa igazán szomorú, de azért ne 
busulj, mert helyettük is bizonyára szebbeket 
fogsz kapni, mint a tavalyi lepkegyüjteményed 
helyett, amelyet egy gonosz egér szétrávott. Rejt­
vényed jó, sorrakerül. A szerkesztésében neked 
is van e benne részed Pistuká.m? Grnden Dezső. 
A rejtvényeket jól fejtetted meg. első kísérletnek 
ez is szép eredményi Pallós Rózsi és Nusi 
(Arad . Nagyon örülök annak, hogy a „Főzőisko­
lának" olyan nagy sikere volt és te is szerepel­
tél Nusikám. Azóta már bizonyára szorgalma­
san dolgoztok rezedái kertetekben es igazi nagy

örömötöket találjátok a tavaszi virágzásban. 
Glósz Bandi. Csakhogy végre megkaptad a nye­
reményeket Bandikám és most ugye szent a 
béke! Az Ígért rejtvényeket várom! Czilli Micl. 
Az nem baj, ha két jóbarátnő egy lapon küldi be 
a megfejtést, én magam is örülök annak, ha ta­
karékoskodtok. Inkább csak az a nagyobb baj 
Micikém, ha két jóbarátnő „egyszerre nem ér 
rá“ beküldeni a rejtvényfejtést. Az már baj — 
ugye, tudod, hogy miért! Garán Éva. Bekerültél 
a sorsolásba Évikém és akkor is bekerülsz, ha 
csak egy rejtvényt fejtesz meg, de én jobban 
örülnék annak, ha te is, Mici is egy kicsit job­
ban törnétek a fejecskéteket. Egészen biztosan 
valamennyit meg tudjátok fejteni. Faragó Mag­
da, Belle Irén, Páll Lili, Belle Juci. Nagyon örü­
lök annak, édes gyermekek, hogy Ripszet és 
Ropszot, a két kócos kiskutyát úgy megszeretté­
tek és kívánságotokra megígérem, hogy „máskor 
is irok ilyen szép kutyaregényt“. Sőt még azt is 
elárulom nektek, hogy újabban a Ropsz élettör­
ténetének továbbfolytatásán töröm a fejemet. 
Azok a ti mesedólutánjaitok, amelyeket Ilonka - 
néni tart, igazán kedvesek lehetnek, magam is 
szívesen végighallgatnám őket. írjatok máskor is 
gyerekek! írjátok meg, hogy láttatok-e már fecs­
két? Hát gólyát? Hát sárgarigót? Horváth Ilon­
ka. Köszönöm neked, hogy elvezetted hozzám a 
kis tanítványaidat, akiknek a minden javítás 
nélkül való levélkéjük olyan kedves fotográfia 
juk. hogy megértem miért, szereted őket olyan 
nagyon. A veszekedés ellen bizony nem tudok 
semmi orvosságot, hiszen csak nem fogom a
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hajlóé mogyorója vesszőt a figyelmedbe ajánla­
ni?... Inkább jutalmazd meg őket olyankor egy 
lyukas mogyoróvaj. Fnrkasházy Artúr. A rejt­
vényeket helyesen fejtetted meg. Örülnék annak, 
ha gyakrabban is beküldened, hiszen azért adok 
kétheti időközt, hogy egy levelezőlapon két rejt­
vényt is bekül.illessetek. Nagymamádat is üd­
vözlöm. Incze Zoltl. A fenti üzenet neked is szól. 
Szalay Kató. A kívánságod teljesült: itt van a 
húsvéti vakáció. Most már azt szeretném látni, 
hogy az ígéretedet hogyan fogod beváltani? Ju­
hász Juclka. Nagyon köszönöm kedves soraidat, 
hala Istennek, hogy minden ami rossz volt, el­
múlt. Annak nagyon örülök, hogy olyan szépen 
megerősödtél. így majd a jövő évi tanulás bizo­
nyára sok örömet fog szerezni. Osztás Mancika. 
Rejtvényeid nagyon ügyesek, sorra fognak ke­
rülni. De miért nem Írsz mostanában hosszabb 
levelet? Stefan Lacika. Rejtvényed jó, sorra fog 
kerülni. Cseh Imréné. Amint Írja: „mint ötvenen 
túli vén gyerekeket" szintén ebbe a rovatba so­
rozom kedves férjével együtt és külön is köszö­
nöm jóleső figyelmüket. Az élet és halál közötti 
demarkációs vonalon sikerült innen maradnom 
és igy most tovább kell folytatnom az eddigi har­
cokat és küzdelmeket. Köszönöm, hogy szerete­
tekkel olyan erős védőpajzsot adnak a kezembe, 
amelyről a minden becsületes harcosnak kijáró 
támadások lepattannak. Őszinte szívből üdvözlöm 
kedves mindnyájukat.

A többi levélre a jövő héten válaszolok,

REJTVÉNYEK
I. VONALREJTVÉNY 

Beküldte: Stefán Lacika,
1 v ó k e m g n lanruirui
Aurául oyut

II. TRÉFÁS KÉRDÉSEK 
Beküldte: Osztás Manch

L Hol kaszálják a szénát?
II. KI jár a leje tetején a házba?
III. Melyik hajat nem lehet mentesülni?

III SZÓREJTVÉNY 
Bekuldték: Lábúd Laci és Pista.

Ar. ár. Ar. I d N "66
ár. Ár. ar. í Mi • ó ó ó

Aki csak egy rejtvényt tud megfejteni, az is 
résztvesz a sorsoláson. Megfejtési határidő: áp­
rilis 18.

A 36. számban közölt rejtvények helyes meg­
fejtése:

1. Aki mór, az nyer. 2. Fogytán van a ke­
nyér, sütni kell reggelre. 3. Pósa Lajos.

Megfejtették: Nagy írónké, Sinka Sándor, 
Spák Árpád, Pallós Rózsi és Nusi, Farkasházy 
Artur, Incze Zolii, Lábúd Lacika és Pista, Sza­
lay Katóka, Juhász Jucika, Osztás Mancika. Kro- 
lácsek Duci. Glósz Bandi, Stefán Lacika, Reiff 
Jancsi és Pista, Garán Évike, Czilli Miéi, Gru­
den Dezső, Molnár Bözsike, Lukács Évike, Rácz 
Mária, Szirmai Béluska és Giziké.

A sorsoláson Pallós Rózsi és Nusi (Arad) 
nyerték meg a „Gyermekek királya" című köny­
vet.

A 42. számban közölt rejtvények helyes meg­
fejtése:

1. Cserebogár, sárga cserebogár. Petőfi Sán­
dor: „Szülőföldemen“ című versének ismétlődő 
sora. 2 Velence. 3. Névnap.

Megfejtették: Gruden Dezső. Reiff Jancsi es 
Pista, Lukács Évike. Rácz Mária, Molnár Rózsi­
ké. Czilli Mici. Garán Éva, Stefán Lacika. Glósz 
Bandi. Krolacsek Duci, Osztás Mancika, Juhász 
Jucika, Szalay Kató, Lahud Lacika és Pista. In­
ez« Zolii, Farkasházy .Artur, Pallós Rózsi és Nu­
si, Spák Árpád, Sinka Sándor, Nagy írónké, Ko­
vács Zoltán. Szabó Géza.

A sorsoláson Sinka Sándor (Oradea) nyerte 
meg Champol-Hodács Ágoston: „János herceg 
öröksége" című könyvet.

KÖZGAZDASÁG

Kisipari műhelyek védelme 
a túlzott adóztatás ellen

Szabó Béni országgyűlési képviselő par.ameníi előterjesztése
a pénzügy miniszterhez

Buevresti. Saját tud. Brassóinegye tna- 
gyarpirti képviselője, aki a kisipari érdekek­
nek fáradhatatlan szószólója, a parlament 
ülésén nagy érdekű közlést terjesztett elő a 
pénzügyminiszterhez a kisiparosok adóztatásá­
nak egyik igen kirívó szabálytalansága meg­
szüntetésére. Az előterjesztés a következő:

— Elnök úr! Képviselő urak! Van szeren­
csém a pénzügyminiszter úrhoz a következő 
közlést intézni. Az egyes pénziigyigazgatóiá- 
gok. s a adókivető és adófelebbezcsi bizottsá­
gok nem veszik tekintetbe az egyenes adódról 
szóló törvény 30. szakasza rendelkezéseit és 
sok kisipari üzemet kizárnak a patenta ti.xa 
táblázatából. Ezeket a jelentéktelen kisüzeme­
ket gyáraknak minősítik és évi 225.000 lei jö­
vedelem után adózzák meg, évi 41.000 lei egye­
nes adóösszeggel, amelyhez hozzájönnek a kü­
lönféle más adók, taxák, fényűzést és forgal­
miadók, az üzleti könyvek vezetésének költsé­
gei, amelyek együttesen évi 120—150.000 lei 
adóösszegre mennek fel.

— A hozzám érkezett sok panasz közül tá­
jékoztatásul a következőket bemutatom: Bá­
rót, Treiscaune (Háromszék) megyei községben 
évtizedek óta fennáll Dániel és Miké kis vas- 
öntőmühelye, amelyet .1931. év végén, a nagy 
ad " miatt bekelle.it zárjanak. 1933 május hó 
Vén újból megkezdték a munkát, mivel biz­
tosra vették, hogy a patenta fixa alá kerülnek, 
fényűzési- és forgalmiadó-mentességben része­
sülnek, stb. miáltal, ha nehezen is, de üzem­

ben tudják tartani kis vállalatukat.
— Habár csak három munkással és egy 3 

lóerős motorral dolgoznak, mégis az adóki vető 
bizottság gyárnak minősítette az üzemet, s évi 
225.000 lei jövedelem után adózták meg. amely 
terheket megközelítőleg sem tudják kikeresni 
és a munkát kénytelenek lesznek újból be­
szüntetni.

— Mindezek után kérem a pénzügymi­
niszter urat, a fenti esetben rendeljen el vizs­
gálatot, vétesse ezt az adókivetést módosítás 
alá és Boroztassa be a patenta fixa alá. ahová 
tartozik. Megjegyezni kívánom, hogy nevezett 
cég kimerítette az összes fellebbezési fórumo­
kat, minden eredmény nélkül. Tájékozásul be­
csatolom az idevonatkozó részletes adatokat és 
okmányokat. Kérem továbbá körrendeletben 
utasítani az összes pénzügyigazgatóságokat ar­
ra, hogy az egyenes adó kivetésénél szigorúan 
tartsák be a törvény 30. szakasza 6-ik bekezdé­
sét, amely szerint: kisiparosnak tekintendők és 
a patenta fixa alapján terhelendők meg egye­
nesadóval mindazok, akik megfelelnek a lu­
xus- és forgalmiadótörvény 12. szakasza ren­
delkezéseinek. azaz üzemüknél 6 munkásnál 
(mester és segéd) és 5 lóerős motornál nincsen 
több. Ha e kérdésben nem szűnnek meg a túl­
kapások. a kisipari üzemek százait fogják be­
szüntetni, ami az államnak nem lehet érdeke.

— A miniszter úr válaszától és intézkedé­
seitől teszem függővé, hogy e kérdéssel részle­
tes interpelláció alakjában foglalkozzam-e?

Az ű\ bélyegtorgaimiadó- 
és egyenes adótörvénynek 

a kereskedőket érdeklő 
intézkedései

Az oradeai (nagyváradi) Kereskedelmi 
Csarnok értesíti az érdekelteket, hogy a hiva­
talos lapban megjelent az új bélyegtörvény, a 
forgalmi adótörvény és az új adótörvény. 
(Ezekre vonatkozólag a Csarnok titkári hiva­
talánál felvilágosítások kaphatók). Az új bé­
lyegtörvény szerint a részvénytársaságoknak 
a nyugtákat és átvételi elismervényeket, csak 
az e célra készített füzetes nyugtakönyvből le­
het kiadni, amelyeknek másolata visszatartan­
dó. A nyugtákra és átvételi elismervényekre 
a speciális számiabélyeget kell alkalmazni. Az 
új törvény szerint azon árueladások után, ame­
lyek az árutőzsdében be vannak lajstromoz­
va, a rendes 1.4 százalék illeték helyett 0.5 
százalék illetéket kell fizetni. Az új forgalmi 
adótörvény szerint fel vannak mentve ezen adó 
fizetése alól azok a kereskedők, akiknek adó­
alapja 155 ezer leijen alul van.

A március havi forgalmiadót legkésőbb 
április 15-ig be kell fizetni. Az új adótörvény 
rendelkezései közül a Csarnok különösen arra 
hívja fel a kereskedők figyelmét, hogy az al­
kalmazottaknak április 1 -je után fizetett min­
dennemű járandósága után a globális adót 
helyettesítő pótadót a fizetési adóval egyszer­
re be kell fizetni. Ez a pótadó fizetendő az 
olyan járandóság után is. ami április t-je előtt 
vált esedékessé, de annak kifizetése április 
i-je után történj.

Timi$oarai piaci árak. Búza (77-es) 340, zab 
190, őszi árpa 170, tavaszi árpa 100, új tengeri 
150, ótengeri ISO, tökmag 680, napraforgómag 
290. Buzaban nincs kinálat. Liszt négy ma’mi: 
0-ás 600. i-es 500. Kismnlmi: 570 és 470. Korpa 155.

Piaci árak Satu-Marén, Saját tud. A szerdát 
terménypiacon a felhozatal kis forgalom mellett 
gyenge volt. Az árak a déli órákig következőkép­
pen alakultak: búza. 320—325, rozs 180—185, zab 
180, új tengeri 200—210, napraforgómag 310—320 
lei métermázsánként. Baromfi-piac: tyuk párja 
50—70, tojás darabja 80 báni. Húsárak: I. rendű 
marhahús 13, II. rendű marhahús 8, I. rendu 
borjúhús 20, II. rendű borjúhús 16, sertéshs ?fi 
lei kilogrammonként. A húsárakban emelkedő 
tendenciájú árváltozás van küszöbön.
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írógép a vakok részére.
Az amerikai vakokat gondozó egyesület egy »1 
Írógépet hozott forgalomba a vakok részére, 
amely a Brail le-féle vakirás betűivel van fel­

szerelve.
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